《会展策划》课程教学改革方案设计
文学与新闻传播学院  安静
一、课程介绍
（一）课程性质
《会展策划》是广告学的专业方向课，既强调对会展策划基本理论的掌握，更强调对会展策划技能的实际运用。通过本课程的学习，将会展策划的知识体系与基本操作技能融为一体，要求学生掌握会展策划的方法和程序，熟练掌握展前、展中、展后各种策划文书的写作，熟悉会议和展览策划和服务的基本流程，提高学生的会展策划技能。
（二）课程作用
本课程着重训练学生的实战技能，对学生会展职业能力的培养和职业素养起重要的支撑作用；学生在大一、大二的学习中，已经掌握了广告策划与创意、市场营销等专业基础课程，本课程开设在大三第二学期，是专业基础课程的延伸和具体运用，同时又可以为大四到企业顶岗实习作好铺垫。
（三）课程目标
1、能力目标
（1）能撰写展前、展中、展后各种策划文案；
（2）能制定各类会议、节事活动的策划方案；
（3）能有效地进行会展客户关系管理；
（4）能进行招商、招展的策划和实施；
（5）能根据不同的会展策划各类会展旅游活动。
2、知识目标
（1）熟悉会展策划的要素； 
（2）熟悉会展策划的基本流程；
（3）掌握会展策划的技能；
3、素质目标
（1）提升专业兴趣
（2）增强行业信心
（3）职业道德素质 
二、课改的理念与思路
1、核心理念
本课程是实践性很强的课程，在课程实施过程中，力图以职业能力培养为重点，理论联系实践，通过组织教师和学生参与行业企业会展活动的策划实施等内容，进行基于工作过程的课程开发与设计，“工学结合” 是课程设计的核心理念。
2、设计思路
企业最为看重的是会展人才培养内容中的成功展会的案例分析能力和实战经验，因此，我们将迎合行业和社会需要，对《会展策划》的教学内容、教学方法和考核方式进行改革，制定了详尽的培养计划，并初步形成具有特色的“技能岗位型”的人才培养模式，即将理论教学与会展营销策划实战相结合，根据专业对应岗位（群）的技能要求来确定学生的知识、能力和素质结构。实践教学环节包括课内实践、实训课、现场教学、岗位实习、毕业论文等内容。
三、课改内容
（一）教学内容改革
改变以往选定一本教材、照本宣科的教学过程，我们将围绕专业和课程建设，借鉴多本教材和实践案例，避免偏离实际、过多强调理论知识，有针对性地重组课程内容，更好地满足企业的需要。
其中课改内容的亮点为：主讲教师结合教学经验和企业的实战经历，选取大量典型案例，设计了实训性强的课程内容和习题项目，供学生练习和实际操作。
（二）教学模式与方法改革
1、案例教学
以往每一门课都是从概述开始，本学期的课程第一讲不再讲会展概述，而是讲一个全案《2011年奥迪品牌深圳车展策划》，配以活动现场相关的酷炫视频和照片素材，燃起学生对会展策划的兴趣。全案包含了本学期需要学习的全部章节和内容，在对一个全案深入浅出的讲解过程中，使学生了解会展概况，掌握会展策划的内容，在随后的理论教学中，对方案中每一版块对应的理论进行逐一讲解，学生将会更好的把握和理解。
2、企业专家分享实战经验
邀请企业的实战专家，分享行业前沿的优秀案例，在这个过程中，学生可以提出自己的问题与专家互动，提升学生能力的同时，良好的沟通和表现也为自己创造了更多的实习和就业的机会。
3、课内模拟实战现场
课内模拟分为四场，分别是：
a优秀展会案例分享：提升学生查阅资料的能力、对展会效果的评估能力和对方案的讲解表达能力，使学生有能力识别出一个成功案例值得的借鉴的地方，并且能够准确的表达自己的想法；
b展会人员管理方案策划：根据教师指定的某一展会和具体要求，请学生在课堂以小组为单位，制定出人员招聘、培训、组织、管理方案，并模拟人员招聘和培训现场，在生动有趣的过程中教学，调动学生积极性的同时，让学生真正掌握实战技能；
c展会主题策划和创意设计：学生选择自己感兴趣的展会类型，进行主题策划和创意设计，并在课堂向老师和同学现场提案，采取学生互评的方式给分；
d展会执行细案设计：走出校园参观长春国际车展、农博展、丝绸展等展会，根据自己的理解和所学知识，设计展会执行细案，并课堂提案，教师指出亮点给予鼓励和肯定的同时，指出遗落和不足，使学生能够深刻理解和记忆。
4、课外实训
走出校园，走近展会，本年度长春将举办国际车展、丝绸展、图书展等会展活动，给学生机会深入的了解一个展会的筹备和现场运作，对展会效果有整体的把控。实训后根据所学和自己的理解，总结执行细则，学会总结归纳，才能用经验指导以后的实践。
（三）考核方式改革
1、出勤率20%
出勤率是学习效果最基本的保证，因此不能忽视学生平时的出勤表现。
2、过程测验40%
本课程将改变以往凭借一次期中成绩来判定学习过程效果的方式，而是结合四次阶段测试的表现进行综合评定。
3、期末考查40%
根据本学期所学，策划完整的展会方案，并课堂提案，方案的内容和提案情况各占20%，避免学生只会写不会说、不能将自己的点子卖出去的情况。
（四）教学手段改革
传统媒体与新媒体结合。使用多媒体课件的同时，也不忽视传统板书、纸质资料等传统教学手段的运用，二者结合，将课堂效果最大化的发挥出来。












