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一、课程教学现存问题及改革的针对性与必要性
多年来,我国传统的基础教学一直采用以教师讲授为主的基本模式。课堂教学活动的主角是教师,学生往往处于被动的配角地位。这样的教学使得学生缺乏动脑思考的机会,只是被动接受教师传授的语言知识。久而久之,学生在语言学习中产生了“惰性”心理,致使基础英语课成了一门缺乏灵活性、生动性和趣味性的课程。结果，在基础英语课上教师教得辛苦,学生学得疲惫，收效往往不尽如人意，民办高校课堂同样存在类似问题。以市场为导向，在应用型人才要求的背景下，陈旧的教学模式势必会影响民办高校学生的发展，不利于提升学生在严酷就业市场竞争力上提升，从而阻滞了民办高校的良性发展。因此，改变传统教学模式，寻求适合民办高校学生的课程教学改革势在必行。
二、学情分析

此次参加教改的汉语国际教育专业14407班学生，全班共有26人，男生3名，女生23名。汉语国际教育专业有别于英语专业，这部分学生毕业后的就业方向是致力于出国进行对外汉语教学，作为传播中国文化的使者，进行跨文化交流。该班大多数学生主观意愿上愿意配合教师的课堂教学要求，课堂气氛比较活跃，但是存在的问题是大多数学生英语基础较差，课下比较懒散，自主学习能力较弱。目前最大的问题是大多数学生语音面貌较差，英文单词发音不标准，听说能力较弱，缺乏跨文化交际的基本能力，课下又不主动练习，逃避问题。
三、教学内容有无改革必要，如何改革

参加课改的基础英语4所采用的教材是外研社主编的《新视野大学英语读写教程》第二版，该部教材一般被非英语专业的大学公共英语所采用。教材内容上尤其是针对教改的基础英语4，部分篇章较有深度，对于民办高校汉语国际教育专业来讲，在接受教材知识上存在一定难度，容易诱发学生失去学习兴趣，课堂上注意力不集中，课下无法完成教师所布置课业任务。教学内容的重要性，应该转变为注重学生究竟掌握了多少。不能为了教学而教学，而是切实从学生实际情况，实际需求角度出发，以学生为主体，从“要我学”到“我要学”，转变教学理念，教学策略，教学方案等一切教学手段。
四、教学模式与教学方法改革设计：理念、方案、实施方法与路线，如何引导和组织学生
（一）教学理念
传统英语教学以提高学生听说读写译能力为目标。基于跨文化交际能力培养的英语教学注重学生整体沟通能力的建构，因此，我们将目标确定为在提高学生英语应用技能的基础上，培养学生的跨文化交际能力，具体如下:

1. 增强学生的跨文化交际认知能力

在教学过程中和日常交流中不失时机地对向学生渗透跨文化交际知识，帮助学生建立跨文化意识，课程中讲解英语国家的文化习俗、价值观念、思维模式、行为取向等方面的知识，提高学生对语言知识和应用规则的掌握能力，强化学生的跨文化认知能力。
2. 增强学生的跨文化情感能力
利用课堂教学、课下布置任务、课间辅导等方式，培养学生的移情能力和心理调适能力，引导学生在跨文化交际中消除障碍，克服思维定势，增强自我调节能力。
3. 提高学生的跨文化能力
通过课堂教学、外籍教师的英语角、听说练习等方式使学生掌握英语词汇的文化意义，了解句法构成习惯，培养学生正确运用英语进行交流，并灵活运用交际策略，控制谈话内容、方式和过程。
（二）教学方案

有效增强学生的跨文化交际能力，只要教师运用得当适宜的教学方法，课堂教学也是良好的阵地，通过调查研究，形成了一定的认识，并在课堂教学中采用如下教学方法:

1. 对比法
课堂教学中，教授英美语言、心理和文化现象时不失时机地与我国的语言、
心理和文化进行比较，比如颜色寓意、动物象征、节庆习惯、礼法习俗等，可以有效地促进学生跨文化交际能力。
2. 任务教学法
在讲授文化知识的课程教学中，教师采用任务型教学法。方法是提前设计教学任务，对学生进行指导，由学生合作完成特定任务。
3. 讨论法
将课程所涉及的内容和新近发生的中西文化现象结合，组织学生进行讨论，例如讨论称呼、问候、礼仪诸方面中西文化的不同，增强学生的跨文化交际能力。
4. 直观法
课堂教学中，运用图片、电影、实物展示等方式，借助形象化的语言，辅以表情、动作，引导学生形成对于西方文化的直接经验和感性认识，让学生在情境中增强认识。
（三）具体实施方案与路线

教师在教学过程中，组织学生参与丰富多彩的教学活动，有利于学生把握学习主动性，增强学生的英语实践能力和跨文化交际能力。
1. 课前presentation
本学期开学初，教师布置任务，要求学生按学号顺序，利用课前3-5分钟配合多媒体PPT文件进行presentation，用英语进行中国传统文化介绍。例如：茶文化、中国功夫、中国菜系等具有典型中华民族文化瑰宝。一是为了让汉语国际教育学生尽早把所学汉语言文化知识和英语语言知识进行跨文化交际结合，为今后出国进行对外汉语教学奠定语言文化基础；二是学生在课下准备的presentation的同时，自主查阅资料，学习大量中国文化的英译词汇，为大学英语四六级考试中的翻译试题部分奠定文化词汇基础；三是在做presentation的同时，规范自己的语音面貌，及时发现错误，得到教师和同学的及时纠正；四是在学生课下准备presentation的同时，自主学习多媒体PPT的制作技术，为今后求职应聘奠定一定计算机操作基础，符合应用型技能型人才培养模式的要求。
2. 角色扮演

教师指导学生进行情境对话，进而给定场景，由学生自行设计对话，经由小组推荐后，在班级表演。课下给学生布置角色任务，学生可以根据自己的学习兴趣，找寻合适自己的角色，在自己所在学习小组，进行排练，形式多样，内容丰富多彩。在培养学生学习兴趣的同时，提高学生的听说能力。
3. 小组评比制

全班同学分为5个学习小组，每组选出一名同学做组长。课上按照学习小组就座，共同完成教师上课所布置的讨论任务；课下共同完成教师布置的课后学习任务，做到小组内互相鼓励、互相监督，共同进步。教师根据各个小组课上课下任务完成情况，给予相应的分数，学期末将分数累加，得分最多的小组给予一定的奖励，以鼓励各小组在今后的学习任务中表现更为突出。
4. 英语网络学习平台
利用学校的网络资源，开设英语网络学习平台，充分利用微信、qq等现代化交流手段，教师上传丰富的英语视听资源、交互式英语学习资源和学习指导材料，学生可以随时上网学习，随时在线和教师交流。教师可以根据学生学习情况进行有针对性的辅导和答疑。网络学习平台的运用，使学生的英语学习实现了向应用与实践的延伸，极大提高了学生的实践能力。
5.鼓励学生赴美带薪实习、赴泰国进行对外汉语教学
赴美带薪实习项目为学生提供了进入美国企业、与美国同事以及来自其他国家实习生并肩工作的机会，使学生亲身体验地道的美国文化，从而进一步提高其英语实践能力。赴美带薪活动开阔学生的视野同时更提高了学生跨文化交际能力。

赴泰国进行对外汉语教学志愿者活动，让汉语国际教育专业的学生在本科学习阶段就获得丰富的对外汉语教学经验，真正做到学以致用，在实际对外汉语教学中不断提高自身语言实践能力，同时为今后的学习就业拓宽道路。
五、考核改革设计

改变以往“期中、期末一张卷”的单一考核方式，采用形成性评价和终结性评价相结合的方式，即：课前presentation占10%，角色扮演占10%，团队学习表现占10%，过程检验占10%，期末考试占60%。其中过程检验为随堂小测验，形式可以多样化，例如：听写单词、听写句子、规定题目让学生即兴演讲等，过程测验次数一般大于等于3，最后把每次过程检验成绩累计，换算成占10%的成绩。
六、教学手段有无改革必要，如何做
以往的教学手段就是教材、黑板，在新形势的要求下，充分利用多媒体课堂，教师课下精心准备课件，最大限度的丰富课堂教学内容，课下利用网络平台，把课上所讲内容以电子文档的形式及时发送到学生手中，帮助学生复习预习课业内容。此外，教师利用便捷的网路资源，帮助学生找寻适合观看学习的视频、音频资料，例如：VOA special English, TED英文演讲, 微课学习网站等，让学生进行模仿，自主学习，在培养学生学习兴趣的同时，提高学生跨文化交际能力。
七、改革重点与难点
改革的重点是培养汉语国际教育专业学生的自主学习能力，充分调动学生的学习积极性，在课堂上积极参与课堂教学，课下利用学习小组互相配合完成课业任务。改革的难点是激发学生的学习兴趣，让学生真正参与到课堂教学中，而不是向以往一样，部分学生出现课上人到心没到，课下教材撇一边的不良现象。
八、改革的技术路线
该课程改革采用多元教学方法，从单一的讲授法转变为对比法、任务型教学法、讨论法、直观法等多种教学方法的使用。在教学手段上，充分运用多媒体教室，网络平台等资源，使得课堂上有更多学生参与进来，课下有更多学生进行合作学习，自主学习。
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