《多媒体应用技术》课程教学改革方案设计
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数字媒体技术专业实施的“校企合作”的人才培养模式，对学生的要求从过去的能学会做，变成现在的会学能做，即既能熟悉软件功能又能具有一定的艺术设计思路，提高学生的艺术设计的创意能力。而《多媒体应用技术》课是数字媒体技术专业的专业基础课程，本门课程具有实践性、工具性、直观性的特点，还是一门培养学生岗位技能的通用能力课程。因此，需要和企业一起，改革这个课程的教学内容、教学手段、教学方式和方法。
主要的教学思想是使用案例教学法、任务驱动法和学生的自主学习相结合，在设计任务时要紧扣教学内容并紧密联系学生的已有知识结构和实际生活，以培养学生的协作能力、分析问题、解决实际问题的能力为目标。
一、传统教学模式存在的问题及改革的必要性
（一）课堂教学存在的问题
多媒体应用技术课程是数字媒体技术专业的一门专业基础课程，具有知识点多且杂，实操性强，80%以上的内容是实践类的知识。目前的教学模式主要是教师利用多媒体课件以及案例通过演示方法进行教学，学生再凭记忆完成案例，但并不是每一个学生都可以很好的跟住教师的讲授内容，案例复杂时，很多学生就会出现跟又跟不住，听又听不懂，做也做不会，云山雾绕完全不明白，出现遇难就放弃，时间一长，进度被拉下，学生就放弃了学习，能跟住的学生对知识的掌握也不是百分百明白，这就出现了低技能低理论的情况，学生只能被动的完成案例，但缺乏设计并完成综合类案例的能力。
（二）实践教学存在的问题
多媒体应用技术课程是实践性、操作性都非常强的课程，但没有接触过图像图例软件的学生来说，课程的内容多且杂，基本知识和基本工具的应用方法具有多样性，要想在短时间内熟练掌握并能够灵活运用软件是十分困难的。因此，现有的实践教学内容基本以模仿为主，copy教材中的示例，使学生能够掌握软件的基本操作，但对调动学生的学习兴趣，培养学生的创造性、艺术设计能力以及美感等综合素质是十分缺乏的。学生通过对已掌握的知识、技能不能设计出具有想象力、创造力的作品，学生对教材上的示例，只会生搬硬套，不能完成举一反三，拓展学生的实际应用能力。
（三）考核方式的存在的问题
1．考核内容的滞后
现行考核方法以试卷为主体，侧重于进行知识记忆的测试，考核内容以教材、课堂笔记、老师划定的范围和指定的重点，对学生综合素质和创新能力的考核普遍不足，以至于上课记笔记、课后抄笔记、考核背笔记、考后全忘记。而《多媒体应用技术》这门课程的实践教学又十分重要，是一门理论与实践结合紧密的课程，现有的考核方式根本不能体现学生的实践能力。
2．考核方式的滞后
校企合作要求课程的考核内容，主要针对的是学生对知识的理解、应用和创新能力，以及对学生独立思考能力、团队合作能力的考查上，减少单个知识技能的考核，减少对书本知识的背诵，减少对教材的依赖程度。要求学校的课程考核方式应以参照相关的职业资格标准，提高学生岗位技能，增强就业竞争力。因此，《多媒体应用技术》课程在进行课程考核时，增加知识能力体系的考核。而现有的课程考核方式还是单一的知识点考核，即“试卷”式考核方式，已经不再适用于本课程教学内容。
因此，对多媒体应用技术课程的改革已经势在必行，十分紧迫。
二、教学模式改革的设计与实施
（一）教学内容的改革
1．教学内容的整合
多媒体应用技术课程以讲解Photoshop软件为主，它功能强大、易学易用，但是想学精学透就需要大量的练习与实践。为了能使学生能更好的学习本软件，对于教材内容的整合势在必行。在教学中，应根据软件内部基本工具的划分以及应用技巧，将整个教学内容划分成若干个模块，如选取工具模块、绘图工具模块、图像调整模块、通道模块等模块，这样即加强了每个模块内部的联系，有减少了模块之间的联系，使学生能够对整个软件有个清晰、明确的认知。
在设计教学内容模块时，对多媒体应用技术课程的教学内容结合教学大纲进行优化整合，将知识点进行调整、分割，形成平均长度为10-15分钟的理论教学内容模块，并通过yy录屏软件将教学内容形成视频文件，完成课程的MOOC教学，这样既符合人脑注意力集中规律，减少学生课堂教学时走神的现象，而且也可以利用学生碎片化时间进行学习，提高学习效率。如以Photoshop中选区工具为例，将知识点整合、分割为如图1所示的3个模块案例进行讲解和使用。
图1 选取工具模块的教学内容设计
2.基于MOOC平台的课堂教学模式的改革
在MOOC平台的支撑下，进行“翻转课堂”教学方法，实现课堂教学与MOOC的有机融合，本课程的上课方式采用理实一体化的教学手段，这就可以将理论教学与实践教学相结合，引入“软件功能解析→课堂案例→课堂练习→课后习题”的课堂教学模式，力求通过软件功能解析使学生深入学习软件功能和制作特色；通过课堂案例演练，使学生快速上手熟悉软件功能；通过课堂练习和课后习题，拓展学生的实际应用能力。
在课程讲解前，对学生进行能力水平测试，在按测试结果分配的学习小组，小组成员高低搭配各层次都有。安排学生在每堂课程前，观看MOOC的教学视频学习理论知识。将整个课堂教学分为三个部分，在课堂教学的前段进行理论教学时，采用“翻转课堂”的方法，使学生和老师的角色互换，按小组进行讲解理论内容，老师只进行引导作用，然后进行课堂案例操作部分。在课堂教学的中部分按小组对教学案例中涉及到的理论知识进行交流讨论，鼓励一般学习问题在组内解决，对特殊问题老师参与其中的引导和答疑，在课堂教学的后段教师对先前面讨论中反映出的共性问题进行适当讲解，然后布置相关案例，放手学生进行练习，每次的课堂表现计入平时考核成绩，最后10分钟左右的时候教师对案例中重点、难点进行讲解和答疑。详见附录1
采用基于MOOC平台的教学模式，可以引领学生采用“自主探究、任务引领，互助合作”的学习方法。使让学生在做中学，手、脑、口并用，循序渐进的掌握技能，从而使学生善学、乐学、会学，最终做到学会知识并融会贯通。
（二）教学手段与方法的改革
根据学生这样的特点，显然传统的教学模式、教学方法很不适用，需对本门课的教学方法、教学手段进行改革，上课时以学习小组为单位，以设计项目为导向，实行“教学做”一体化的教学模式。
本课程全部采用理论与实践，课堂与机房一体化教学，为了能更好的使用MOOC教学法，在教学中采用案例教学法+项目驱动法进行教学方法。这就大大调动了学生的学习积极性，做到精讲多练、边讲边练、讲练结合的方式。做到了理论与实践的有机融合，真正做到教、学、做的统一。
在案例教学中，精心设计课堂案例，采用有趣、实用的案例，激发学生的学习兴趣，使学生产生想学、渴学的心理，从而达到教学目的，提高教学效果。课堂案例中蕴含课堂内所讲解的基本知识和基础操作，力求通过课堂案例演练，是学生快速掌握软件的应用技巧，拓展学生的艺术设计思路，最后通过课后习题的实践，拓展学生的实践应用能力，以及综合运用知识的能力，以达到举一反三的效果。
在项目驱动法教学中，将教师与学生的角色转换，教师成为客户，提出设计要求以及提供设计素材，学生按小组组成设计团队，按照客户（教师）的要求，和客户沟通，给出设计方案并完成。充分发挥学生主观能动性，激发学生自主学习兴趣实现知识、能力和素养的有效融合。最终，评价是采用学生+教师评审组的方式，收集学生的作品，学生在欣赏其他同学的作品时候可以针对其作品的智慧、创意、视觉冲击等进行品评。也可以在“你说我说”中发表自己的建议。学生在集体评价的比较中总结自己对知识的掌握程度，拓展工具的使用技巧，从而构建系统的知识体系。
（三）多媒体应用技术课程的考核方式的改革
在校企合作背景下，在和企业的工程师协商下，结合《多媒体应用技术》课程的特点，对《多媒体应用技术》课程的考核成绩评定办法进行了改革，设计了一套全新的成绩考核方式，即完成作品集的方法。这种作品集的方法可以做到“一举三得”，通过作品集即可使学生灵活运用所学知识，提高实践技能；又能增加学生的成就感，激发学习热情；还能使学生在毕业时找到理想的工作。
《多媒体应用技术》课程，改变现在的“试卷”式的成绩考核评定方法，改为平时成绩+作业作品+最终作品的“作品集”成绩评定方法，即分为过程性考核和终结性考核组成。按照其组成的内在联系成绩评定分布比例如表1 所示，详见附录2。
表1  多媒体应用技术考试成绩评定分布表
	平时成绩
	实践成绩
	结业作品成绩

	
	专业成绩
	行为成绩
	

	20%
	60%
	20%


其中专业成绩占总成绩的80%，由日常作业、周作业、技术测试组成。行为成绩占总成绩的20%，由沟通能力、学习能力、团队合作、主动性/责任心、问题判断与解决等组成。这种成绩评定方式，使学生在课程学习过程中做到“做中学，例中学，问中学，研中学”，不但激发了学生的学习兴趣，而且提高了学生的工程实践能力，增强学生的团队合作能力；而教师可以在教学过程中，结合学生的表现，随时调整自己的教学内容、教学节奏，并能根据每个同学的特点，侧重辅导，提高教学效率，增强教学效果。
三、改革重点与难点
多媒体应用技术这门课程培养的是学生的平面设计制作能力，为后续课程如3ds max、Maya等企业课程提供了重要的支撑，由此可见，课程是属于职业岗位通用技能学习领域。对于课程的改革其重点在于，如何深入校企合作，尤其是学校的专业基础课如何为企业的专业课程做支撑，这就需求对本门课程的教学内容、教学方法与手段、教学模式进行改革，既要完成基本理论知识的讲解，又要完成对企业所需要的岗位技能，对教学内容的选取与整合就尤为重要。
课程改革的难点在教师如何获取企业对本门课程的要求，并能对课程的授课内容进行及时的调整，这不但要求教师要有很高的教学素养，还需要教师能及时、准确的了解行业内对于本门课程的要求。因此，这就需要教师能够及时调研、进修，并与企业及时沟通，共同决定课程案例的选取。
四、改革的技术路线
为了顺利开展《多媒体应用技术》课程改革，计划采用如下技术路线：
第一步：理实一体化教学模式的建立（已完成）
第二步：教学内容的整合和编排（已完成）
第三步：课程考核标准的制定（已完成）
第四步：课程改革在试点班级试运行（进行中）
第五步：课程改革总结及效果评价（待完成）
第六步：课改成果论文发表（待完成）
附件：1. 基于校企合作的多媒体应用技术课程考核方式的改革与实践 电脑知识与技术 2015.11
2. Research On Teaching Model of Multimedia Application Technology Based On MOOC 2015 2nd international Conference on Education and Education Research 2015.3
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