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一、《统计学》课程教学中现存问题及改革的必要性
（一）《统计学》课程介绍
《统计学》课程是专业基础课，分理论教学和课内实训两个部分，在大二下学期课设，因为本课程中的统计分析方法主要以概率论为基础，所以本课程对同学们的数学知识要求很高，这也是大多数同学一学《统计学》就感到 的主要原因。
（二）学情分析
本人所讲授的《统计学》课程的授课对象主要是金融系大二学生，通过几年的授课经验，本系学生普遍对数学知识掌握的不够扎实，且学习兴趣不浓，所以对于与数学有关的科学，首先在心理上就存在抵触，在学习上也就不积极、不主动，多数同学课堂上只是麻木听老师讲解，不会主动思考，课后也不复习、不预习，以至于从整体来看，同学们对统计学知识掌握的并不理想。
（三）改革的必要性及针对性
无论从课程性质分析，还是从学情上分析，对于《统计学》这门课程如果还是按照原有的教学模式，则存在很多的问题。首先，课堂的学习气氛不足，好的学生在课堂上安静、被动地听、抄、储备知识，很少真正动脑思考，更缺少和老师的互动，不认真学习的学生则心不在焉，上网、玩手机、做其他事情，或低声交谈，好像上课只是老师的事，老师在台上完成你的工作就行了，和他们无关；其次在知识的掌握上，对于那些上课认真记板书和老师讲话的同学来说，由于被动学习，课后又缺少复习和预习，更不能将理论与实际相联系多多练习，所以没有多长时间，之前所学的知识就忘记了很多，好学生尚且如此，更不用说那些上课不认真听讲的同学。所以，作为老师有必要对《统计学》课程的教学模式与方法等等作一些改革，以提高学生们学习的积极性和知识的应用能力。
二、《统计学》课程教学改革方案
（一）教学模式与方法的改革
本课程教学模式主要采用任务驱动式，在PI教学方法的基础上，跟据《统计学》课程的特点，做一些灵活的改变。具体方案设计如下：
1.教学前的准备
整个学期对同学采取分组教学，因此在本学期的第一节课让同学们进行分组，要求每组7—8人，整个班级一共分成10组。每组选出一名组长。
2.课堂教学的设计
在正式上课时将一个节课分成三个部分：
首先是课堂汇报，用10—20分钟的时间检验同学们对上一节课老师布置任务的完成情况；
其次是新内容的讲解，老师可以根据同学们课前的预习情况，任务完成情况合理安排本节课的教学内容，整个过程也要分成几个单元，每个单元都是围绕一个问题设计的，通过问题引领，让学生掌握所要学习的知识。在学习的过程中，老师会不断提出新的问题，让同学们进行小组讨论。
最后，在每节课的最后10分钟，老师给学生安排下一节课的任务。
3.课后作业的安排
课后作业包含的内容具体如下：（1）我的收获：在学习、理解相关内容过程中的收获。即通过阅读和自学你自己知道了什么，了解了什么，以读书笔记的形式记录，可以多样化，不拘一格，比如用思维导图形式；（2）回答问题，每节结束后老师会提出2-3个问题，需要自己查阅资料解答，如果解答不出来可以作为我的问题求助他人。（3）我的问题：在学习过程中提出自己的问题、自己寻求答案，或者在讨论时求助别人，至少1个，更多不限。作业的三个部分总结为“亮答问”，即亮出自己的收获，回答老师问题，提出自己的问题。个人作业是在课堂讲授之后完成的，需要学生认真读教材和教师推荐的阅读文献，必要时查阅资料，动脑思考。提交的形式：手写在一个笔记本上，老师会对笔记本作定期检查，表现好的组，会给加分奖励。
（二）教学内容与手段的改革
在本次改革中，教学内容不是改革的重点，但会对原有的教学内容进行删繁就简。文字内容较多的内容，可以通过布置任务，帮助同学们对文字内容的理解和记忆，例如，调查问卷的设计，让每组同学制作一份调查，在制作的过程中熟悉问卷的类型、问卷包含的要素及问卷制作中应该注意的问题；对于数学知识较强的内容，可以通过提出问题，让同学们通过预习去找到解决问题的方法，最后在课堂上总结解决问题的方法，例如，推断统计内容。本学期的教学手段任然以板书和多媒体为主，课程实训期间，所使用的软件任然是SPSS统计软件。
（三）考核方式改革
本课程为考查课，原有的考核方式以试卷或者课程论文为主，为了调动学生学习的积极性和主动性，考核则重点强调过程性，因此将作业、出勤、课堂讨论的表现，阶段测验都作为平时成绩，占总成绩的60%。以一份任务作为各组的最终考核方式，占总成绩的40%。
三、改革中的重点与难点
（一）改革中的重点
改革中的重点就是教学模式和方法的改革，通过改革有效培养学生的自主学习能力、问题研究能力、表达交流能力和团队合作能力等等，减少上课玩手机、睡觉说话的现象。
（二）改革中的难点
原有的教学模式与方法虽然不适合应用型人才的培养，但是很多同学都已经习惯，一些及其懒散的、习惯于上课睡觉、玩手机、依赖于其他同学学习的学生可能在改革中并不会很好地配合老师和其他同学。初次之外，一些好的学生，一直以来都习惯了自己学习，认为自己就可以完成老师布置的所有任务，带着其他同学反而是负担，所以就不喜欢和其他的同学一起学习和讨论，这些问题都是需要在改革中不断想方法去解决的，也可能使改革达不到预期的效果。
