《C语言程序设计》课程教学改革方案设计
电气信息学院  李伟光
一、传统教学模式存在的问题及改革的必要性
“C语言程序设计”课程是计算机专业的一门专业基础课，为后续程序设计类课程打基础，实践性很强。
目前的C语言教学基本上是按照教材的顺序将C语言涉及到的知识点逐个讲解，知识点之间是离散的，关联度比较小，缺少C语言整体设计框架的内容。这样的一轮教学之后，学生对于C语言缺少一个整体的把握，对于结构化程序设计思想理解不足，问题分析与程序设计的能力锻炼不够。为了帮助学生形成结构化程序设计思维，提高程序分析与设计的能力，有必要进行C语言程序设计课程改革。
二、学情分析
我们的学生入学成绩在400分左右，多数同学对于理论基础知识的学习缺乏兴趣，而对于应用知识解决问题更有兴趣，也有很好的创造性。此外，学生普遍缺乏自制力，在学习上习惯了被人督促。这都需要我们进行改革来改变现状。
三、教学内容、教学方法改革
针对我们学生的学情和本门课程的改革目标，我准备在本学期对计算15403、15404两个班级采用案例教学方式授课，整门课程讲授一个相对比较完整的案例，即学生成绩管理系统，该案例与学生的平时生活息息相关，学生很容易理解这个案例涉及到的用户及其相关的权限，层次结构很清晰，为进一步的设计打下一个良好的基础。
通过分析这个案例，我们可以画出以下的程序功能框图，如图1所示：
通过对程序功能框图的分析与讨论，可以锻炼学生分析问题的能力。
问题分析清楚之后，就进入到设计阶段。设计分成概要设计和详细设计两个阶段。概要设计可以根据程序功能框图直接设计相应的功能模块，通过设计相应的函数来实现这些功能模块。最后进入详细设计阶段，完成每个函数的实现。为了完成这些函数，必须要先有数据类型、运算符、结构化程序设计结构、函数的理论基础，同时，本程序的用户信息要保存到外存的硬盘上，因此，学生需要掌握文件的读写。这样，通过这个案例，学生就对于C语言的5大部分（数据类型、运算符、结构化程序设计结构、函数、文件）有了一个整体的了解，并且通过课堂教学和课后自学熟练掌握相应的编程技巧（顺序结构、选择结构、循环结构、数组、结构体、指针、函数、文件操作等），锻炼了学生的程序设计能力。
经过一个完整案例的分析与设计之后，锻炼学生结构化程序设计思维，为后序面向对象程序设计打下一个良好的基础。
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图1 学生成绩管理系统功能框图
五、考核方式改革
这样，在考核方式上就重在平时对于程序分析与设计的考核上。因此，本门课程拟采用平时成绩60%，期末考查40%的方式进行。平时成绩分成两部分，考勤占20%，实验部分占80%。期末不采用笔试的方式考查，而是采用项目答辩的方式考查，小组成绩占50%，个人答辩占50%（如图2所示），这样可以锻炼学生的团队合作能力、交流表达能力、文档制作能力。考核完全是考查学生的能力，而不是考查学生对于知识点的记忆。知识点可以通过查阅文献获得，不必死记硬背，而能力则是必须通过不断地练习才能获得。这也是学生将来就业获得入职资格的资本。
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图2 C语言程序设计课程考核方式
教学在实验室进行，人手一机，教师在黑板上讲解，然后在教师机上演示，学生在自己的机器上练习，然后再应用练习的内容编制相关的程序。在相关的内容练习熟练之后，再添加本次教学内容对应的学生成绩管理系统的内容。学生5个人一组，其中有一个组长和一个技术支持，经过一个学期的训练之后，每组形成一个比较完整的学生成绩管理系统软件，每名同学都有自己负责的子模块。这样可以让学生适应企业开发流程以及分工合作。
六、改革的重点与难点
“C语言程序设计”课程改革重点是程序分析与设计能力的培养，难点是结构化程序设计思维的培养。相信经过一轮的教学之后，对学生能力的提高一定会有所帮助。
