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一、本门课程改革的主要思路：

    电视播音主持这门课程本身就是一门趋于实践性的学科。本门课程主要培养学生在传统电视媒介中对不同类型节目的不同处理，通过有针对性的学习，加强电视节目主持人在节目中根据不同的节目主题，塑造出不同风格的主持人形象。故此次改革的主要思路是锻炼学生从幕后课堂走到台前给自己一个展示的空间。

二、本门课程的具体做法

    课堂教学改革，是把重点放在培养学生参与和积极自觉地学习态度上。在教学时，对学生采取各种方式调动其自觉学习积极性，营造生动活泼的课堂气氛，师生间合作默契，同伴间团结协作、和谐民主，树立新型的、平等的师生关系。教师即是学生的师长、又是同学，师生互动、生生互动，共同参与，争取将每一节课都打造成高效的社会实践课堂。

三、典型教学过程

    电视播音主持是一门具有超强实践性的专业学科。这一门课程几乎涵盖了时下电视节目中所有的栏目类型。如：电视新闻播音、电视新闻现场报道、电视纪录片解说、电视新闻评论类节目主持、电视社教类节目主持、电视综艺娱乐类节目主持和电视访谈类节目主持。涵盖内容之多，涉及面之广。

为了让学生更好地将理论和实践相结合，我在此课程中将授课方式做了微调。比如在电视新闻现场报道这一章节中，根据电视新闻现场报道的特点：1.时效性强，2.信息量大，3.参与性强，传统的授课方式是指导学生利用书中的案例，在演播室虚拟采访。这种方式虽然能按照教学要求将教学内容传授给学生，但这种传统且老套的方式，却无法跟得上时下发展迅速的传媒行业，即便是学生对书中的案例了如指掌，一旦走出校门，在工作岗位上却不能凸显学生的优势。对此，我对此门课程做出的教学改革是让学生“走出去”，这个“走出去”是让学生自己发现校园内和校园周边新近发生的事件，在采访前学生需要自拟采访提纲，自己利用手机、微型DV等便携式录制电子产品，及时的将新近的新闻采访下来，采访结束后自拟新闻稿件，逐一带到课堂上播放。这种方式既可以作为一次阶段测验，亦可以让学生真切的领会到作为一个合格的记者应该具备的技能。著名节目主持人敬一丹老师在书中曾写道：“现当代我们最需要的不是会念提词器的主持人，而是具有真枪实弹的记者型主持人”。经过学生实际体验，同学间作品比较，更能找出自身的优缺点。比之传统教学把学生“关起来”的教学方式更新颖，学生更易在乐趣中收获学习，教学目的也更显突出。

4、 考核方式上的改革

    在期末考核方式上，也摒弃了原始的笔试考试方式，改为把学生的思维提升到一个制片人的高度。学生自己撰写栏目策划案，通过自己的栏目策划案，策划一档电视节目。运用“采编播”的技术支持，使学生真正的成为一名台前幕后技术高手，在舞台上乐在其中，也学在其中，在今后的专业实习中能够在单位脱颖而出。在高效课堂中，教师不再是以前单纯的知识传授者，而是学生学习活动的组织者、引导者、直接参与者。教师应称其为“导学教师”、“大同学”。讲课应该称其为“课堂学习”“指导学习”。

五、对于课改的思考

现在的学生合作意识比较差，自制力也不强。现在进行的合作学习的意识并不明确，这不等于是合作学习。在我们平时的教学中应进一步培养学生的集体荣誉感，培养学生学会自己学习，学会读书，学会自己完成作业，自己动脑解决问题，能用写或者画表达自己的感受。还需要在学生养成教育上多做一些工作。同时,在教学中，要给学生一个足够的空间，从而体现他们的主体地位。教师在日常教学中，要充分挖掘学生的潜力，就要把课堂真正的让给学生，让他们在学习中获得成功的快乐。进一步激发求知的欲望，从而提高学习效率。

新课改让教师原有的角色发生变化，新课改也为教师发展创造了一个新的机遇。相信我们在新课程理念的指导下，激发自身的活力，在教学中不断反思、不断创新，一定会使学生向“学会学习”这一最高目标迈进。只要我们不断学习,在教学中努力贯彻新课程的理念，才能不断在教育教学上有所创新。

（一）在改革中可能遇到的问题及必要的解决方案

学生积极性难以调动。试点班级是大三的学生，他们已脱离高中时代的束缚。而对于电视播音主持这一门授课时数相对较多的专业课中，相对枯燥，乏味。很多同学上课都是带着手机来“埋头苦练”。针对此种现象，我的解决方案是结合新媒体上课。新媒体是现如今社会流行产物，通过运用手机app下载诸如“蜻蜓FM”“小咖秀”等软件，让学生自己制作一档电视节目，让同班级的同学做观众。此外，对于学校内部或学校周边的一些现状，让学生自己运用手机拍摄视频的功能，自己深入现场报道，采访，撰写文稿，最终利用视频剪辑软件PR的合成效果，做一档有针对性的评论类报道。这样学生学习的积极性也比较容易调动，还运用到互谅网时代和手机这种新媒体的运用，使得现在90后的学生既能“玩手机”又会“用手机”最后达到完美的教学目的。

（二）进一步的改革计划

1.围绕一个中心：

    以提高课堂教学效率为中心，全面提高教学质量。

2. 实现二个突破：

    课堂教学效率有新突破，教学质量有新突破。

3. 强化两支队伍：

    培养过硬业务的教师队伍；培养综合素养高的学生队伍。

4. 突出四项重点：

    一是教师备课；二是课堂测试；三是模式运用；四是课题研究。

5. 抓好四项活动：

    一是教师课堂达标活动；二是学案设计评比活动；三是优质课评选活动；四是课堂教学展示活动。

采取“走出去，请进来”横向联合的办法，搭建校际间交流平台，提升课堂教学效率。“请进来”就是请专家、名师到我校传经送宝。“走出去”就是到兄弟学校学习好的经验做法。每学年至少要组织一次校际交流，通过校际间交流，达到了共同学习、相互提高的目的。真正为搭建校际交流平台，共谋教育发展双赢的桥梁。

