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一、课程教学现存问题及改革的针对性与必要性
微观经济学是经管类专业的八门核心课程之一，在经管类学科体系中有着十分重要的地位，然而其特点是理论性较强，课程本身具有很强的逻辑性，涉及大量的推导、图表、公式、数学证明等内容，学生学习起来比较难。在实际讲授中，存在以教师讲解为主、学生参与度低、学习积极性和主动性不足的现状，教学效果不尽人意。为了激发学生主动性学习意愿，培养思维能力和探索精神，有必要对本门课进行课程改革。
二、学情分析
独立院校的学生相对于一本、二本的学生来讲，学习基础薄弱，学习积极性和主动性不强。尤其是学习经济学的学生，很多都属于文科生，数学知识薄弱，对于微观经济学这样有较多数学知识、逻辑性强的课程来讲，学习效果不尽如人意。
三、教学内容改革
经济学家凯恩斯曾说过，经济学是一种方法，而不是一种教条。它是一种心灵的工具，是一种帮助拥有它的人得出正确结论的思维技巧。因此，经济学的教育最重要的是思想，在微观经济学教学过程中，简化数学知识，更多的教给学生领悟经济学的思维方式和研究方法，注重对学生进行经济学思维方式的培养和训练，努力培养学生对经济现象的观察能力、分析能力和创新思维能力，使学生学会像经济学家一样思考问题。在实际教学中，应引导学生重视经济学基本理论的学习，并尽量实现这些基础理论知识的内生化，使之成为自己生活的一部分，以培养对经济问题的直觉性思维和非直觉性思维。直觉思维是指对经济现象的认识来源于主体的直接判断。非直觉性思维是指通过观察经济现象的过程，从中发现问题、提出疑问、找到其中的规律，进而找到解决问题的方法。观察能力属于非直觉思维，是可以通过经济学理论教育来培养的。直觉思维虽然较难通过经济学理论教育直接培养，但要具备这种能力，往往需要依靠对经济学基础理论的良好把握。通过对经济学基础知识的学习，并实现外生知识的内生化，是间接培养直觉思维的重要途径。
四、教学模式改革
传统的教学模式是以教师讲授为主，学生在课堂上参与程度低，学习积极性不足，因此为了促进学生主动学习，提供学习兴趣，本门课拟采取“对分课堂”这种新型教学模式。
（一）教学理念
“对分课堂”是复旦大学心理学系张学新教授提出的课堂改革新模式，基于心理学原理，突出以学生独立思考为核心的内化吸收过程，将讲授与讨论有效贯通，既保留传统讲授法的精华，又充分发挥学生的自主性，构建了一种新型的高效课堂。目的是调动和发挥学生学习的自主性，降低教师教学负担，提高教学质量，改善教学效果。其核心理念是把一半课堂时间分配给教师进行讲授，另一半时间分配给学生以讨论的形式进行交互式学习。这样，在讲授和内化吸收之外，突出了课堂讨论过程。实施中最关键的一点是把讲授和交互式学习在时间上分隔开来（相隔一周），让学生在这两个过程之间有充分的时间按自己的节奏进行个性化的内化吸收。
（二）实施方案
本次微观经济学课改试点班级是经济15401-15402班，共53人。采取分组教学，每组4-5人，共13组，由抽签产生。具体的教学组织如下：
1.整体安排
教师课堂讲授章节重点内容，学生课后阅读教材，写出读书笔记(作业)。根据书后重要概念和问题进行复习，预备交流，下次课交流讨论。读书笔记(作业)上交教师评分。本门课程上课周数为18周，每周2次课。第一周第一次课任课教师讲明本学期上课方式及要求，并进行分组，选出每组组长。讲授绪论内容；第二次课继续讲授绪论内容，并给学生布置作业——课下查找各经济学流派的主要思想并于第二周第一次课由学生主讲。第二周第一次课学生讲上次课留下的作业，任课教师做总结；第二周第二次课由任课教师主讲第二章前五节主要内容，主要讲授重点、难点，不深入展开讲授，并给学生布置作业，下次课上交。第三周第一次课由学生分组讨论，上交读书笔记（作业），任课教师组织课堂讨论，并反馈学生的作业情况；第三周第二次课继续讲授第二章剩余的主要内容，并给学生留思考题。第四周第一次课由学生分组讨论，并且联系本章课后习题；第二次课由任课教师主讲第三章主要内容。以后每周以此类推，在第十周准备一次阶段测验，用于考核学生对前半段知识的掌握程度，同时根据学生的学习情况进行教学调整，给同学们发放调查问卷，看学生对“对分课堂”这种教学模式是否适应并接受，根据学生的意见再具体改进。前七章内容采取“对分课堂”的模式，后面几章由于难度较大，不适用于讨论，由任课教师主讲。第十八周进行本学期学生情况的汇报总结工作。
2.作业要求
作业即写读书笔记，要求学生把读书笔记看作在学习、理解章节内容过程中的助记和概要。鼓励在理解的基础上进一步写出独特的分析、思考和体会。同时要写出“亮闪闪”、“帮帮我”、“考考你”。“亮闪闪”要列出收获最大的内容，至少一条；“帮帮我”列出不懂的问题，讨论时求助别人，至少 1 个；“考考你”列出自己弄懂了，但觉得别人可能存在困惑的问题，挑战别人，至少 1 个。读书笔记的形式可以多样化，不拘一格。作业目的是督促学生复习，保证理解基本内容，能够进行深入、有意义的交流讨论。
3.讨论内容及意义
回顾重要概念，表述个人理解，互相交流，互相讨论，互相挑战，互相启发，深入理解，共同掌握重点，突破难点，分享体验，分享智慧，开阔视野，展示个性，锻炼合作。
4.分组方式
学生通过抽签决定小组组合。随机分成 4-5 人一组，组内成员自己指定组长。
五、考核方式改革
课改前，学生成绩的考核主要参考期中、期末试卷成绩。课改后，学生成绩的考核更加注重过程考核，因此最终成绩的构成是平时成绩占比60%，期末成绩占比40%。其中平时成绩的构成如下：作业（读书笔记）6次，每次10分，共计60分；阶段测验30分；出勤5分；小组讨论情况5分。
六、课改的重点与难点
  本学期是第一轮课程改革，因此一切都在摸索中前进。本次课改的重点与难点是科学设计问题，引导学生课内积极讨论，课外自己查阅资料，回答教师提出的问题。尤其要注意维持好课堂秩序，使讨论课一直在一种有序、和谐的氛围内进行，学生不能跑题、偏题。

