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一、《外贸英语口语》课程特点
（一） 专业性强
 《外贸英语口语》课程涉及到的外贸场景涵盖了从与客户的业务谈判、接单、安排生产到出货、联系货运、联系银行、安排结汇, 以及这期间若出现什么问题, 如何跟客户、工厂及有关各方联系解决等众多方面。 其专业性非常强, 与普通英语口语有很大的不同, 因此外贸英语口语需要作为一门专业的课程来开设。学习该门课程之前, 不仅要求学生有一定的英语基础,并且还要对外贸的理论与实务知识熟练掌握。 学完这门课程后,要求学生能就外贸中涉及的各个场景进行模拟对话, 清晰流畅地表达自己的思想观点, 能够用符合特定场合的语言回答或者提出各种问题, 为今后从事这方面工作做好准备。
（二）实践性强
该课程是国际贸易专业学生在学习和掌握相关的外贸知识之后, 即将踏入社会之前必修的一门实践性较强的课程。培养学生与外商的交际能力是我们这门课的教学目标, 为实现这一目标, 教师应该在 《外贸英语口语》的教学实践中, 紧密联系实际工作中能够遇到的各个外贸专业环节，充分模拟实际，从而使学生们的口语水平和实际交际能力得到切实提高。
二、学生特点
（一）学生英语基础差别较大
我校学生的英语基础差别很大，英语基础非常好的同学在老师初步引导下，既能基本掌握所需要学习的知识点，但是这种学生在班级的比例不高。而大部分学生是英语基础中等的学生，这类学生在老师的引导下，还需要参照资料才能掌握相应知识点。最后还有些学生英语基础较弱，这类学生需要老师的深入指导，才能掌握相应知识点。
（二）学生有学习意愿但是缺少好的学习习惯
 绝大部分学生是很想学习好英语的，尤其是开学初和每节课刚开始时，有着很强的积极性，上课时会愿意跟着老师的进度。但是当知识量稍大时，就开始有畏难心理，甚至开始溜号，而且课后复习往往做的不到位。由此导致课堂的效率下降，课后的效率也不高。
三、教学改革方案
（一）教学内容改革
1.多学科交叉式教学 
《外贸英语口语》课程是一门以英语和国际贸易专业知识为基础的综合性实践课程。以国际贸易学、英语、理论经济学为基础，与历史、地理、社会学、商务礼仪等学科知识有一定程度上的联系交叉。因此，任课教师应构建起多学科、全方位的知识体系。 备课过程中广泛搜集相关资料, 授课过程中旁征博引，将不同学科的相关知识点融会贯通到课堂教学中。温故知新的学习过程，不但能使学生对于本门课程的体会更加立体、丰满，还能够培养起他们交叉式思考，多知识点互相联系的思维习惯。但是，在多学科交叉过程中，也要把握好英语和其他专业知识的比例，以免复习了专业知识却忘了英语，影响教学目标的实现。
2.把地道的英语引入教学
可以英文歌曲、英语影视剧的内容引入课堂教学，由于这些内容都是和学生生活紧密相关的，因此能很好地引起学生的兴趣同时还能学到地道的英语。此外，还能极大的减轻学生的畏难情绪。在本学期的授课中，计划在每节课上都能让学生学习一句歌词，在每个阶段，都能让学生学习一个影视剧中的英语对话。歌词要选择学生喜欢，同时优美动听的歌词，尽量不涉及任何专业内容，由此可减轻学生的专业疲劳感和畏难情绪。影视剧则要选择和教材内容及经济类学科内容相关的，由此即可帮助学生体会真正的商业领域中的英语世界，同时又能学到最专业并且生活化的英语表达。
3.教学目标要让学生踮起脚尖够得着
由于我校学生普遍英语水平不高，学习习惯不够好。因此，教学目标设置应以能够记住适量的重要单词和句子，保证学生学一个会一个；并能够在正确情景用正确的发音说出来为主。具体而言，不能强硬的要求学生记住大量的单词和句子，最后由于记忆的量过大，学生会产生我不会的太多，我什么都记不住等严重的畏难情绪，影响学习积极性，并严重影响教学目标的实现。因此，要把握合适的记忆量，要求记住重要的单词和句子，并且学一个会一个。这是对我校学生而言可以做到，但需要一番努力才能做到的，这样能够让学生觉得有难度但是能做得到，而且一旦做到会产生强烈的成就感，由此产生学习积极性，并能保证教学目标的实现。此外，不能过分的要求每个学生都能灵活运用，这会让一些基础不太好的学生产生强烈的自卑感，觉得自己什么都不会，引发对后续课程的畏难心理，由此打击学习积极性。
（二）教学模式和方法改革
1.体会 -互动式教学。
 很多外贸英语口语教师都强调课堂中应注意互动, 但互动效果却并不见佳。一种情况是教师提出问题缺乏针对性, 学生面对提问无所适从。教师的问题有去无回, 尴尬气氛间教师只好自圆其说; 另一种情况是教师没能够充分调动学生的学习热情, 致使学生对教师的互动学习环节缺乏认同感, 没有积极性; 再有一种情况就是教师互动环节的设计本身缺乏思想, 学生拿书照本宣科, 这样的互动又未免流于形式。 是什么原因导致了互动失去意义, 惨淡收场? 究其原因, 教师在互动前没有体会到学生们的顾虑和想法。 如果教师能够在课内和课外多一分对学生想法和立场的体会和揣摩, 不难发现, 学生不愿意响应教师而导致互动失败的原因主要有以下三种情况: （1）基础知识薄弱, 避重就轻, 怕说错或不敢说, 不多说；（2）敷衍了事, 得过且过, 及格万岁的思想；（3）教师的提问流于形式。 应对第一种情况, 教师应该将问题针对性地细化为若干难度层次, 如果同学基础知识较为薄弱, 则应采取启发式、渐进式提问, 使学生逐渐积累起自信, 感觉到每次回答都有所进步; 应对第二种情况,互动前, 教师应做好充分铺垫, 使学生从内心里明白锻炼好外贸学会取得事半功倍的效果和意义; 第三种情况的发生是最苍白的, 教师本身应当加强自身的学术修养, 多用心思来设计互动环节。 简言之, 互动是建立在教师对学生思想充分体会的前提下的。
2. 零距离角色扮演式教学
在课堂教学内容完成后, 根据情况适当安排学生进行情景对话模拟考评。考评的内容包括教材内容和影视剧中对话内容。请3 ～ 5位学生到讲台上分饰不同角色,由教师进行模拟点评。对学生所表现出来的闪光点，采取当堂鼓励，以赞扬为主，纠错为辅的方法。模拟形式为采取提前布置对话内容的形式，以适应我校学生的英语实际水平。
3.通过组织多种寓教于乐的活动促使学生在课下自主学习
组织的活动应该让学生既觉得有用，又觉得有趣，当满足了这两个条件时，学生就能够在课下“学了并能用上并快乐着”。
活动一：学生自己选歌曲歌词
让学生自己选一首喜欢的英文歌曲，介绍并解释这首歌曲，从中挑出一句自己觉得有价值的歌词让大家学习并背诵。
活动二：播放跟经济活动有关的影视剧片段
让学生能够感受到真正的英语背景的生活片段，并学会其中的一些用法，同时告诉学生如何跟着影视剧学英语。
活动三：组织学生开展抢答竞赛
在学期中间和后期组织学生就教材中的重要内容开展抢答竞赛。竞赛的目的是让学生对重要的内容产生深刻的印象，并在日复一日的课堂教学中加入一些能引起兴趣和竞争压力的活动，使学生产生更浓的学习兴趣。
以上活动的每个环节都要尽量让学生亲历亲为，亲身参与。
（三）教学手段改革
在讲授教材内容的同时，还要加入英文歌曲、英文影视剧以及有道具的英文情景模拟等教学手段。尤其是英文歌曲、影视剧和道具这些教学手段，一定要由学生自己亲力亲为，即以学生为主体教师为主导的方式。这样不仅能丰富教学手段的使用，还能极大的调动学生的积极性，并且由于学生有过亲历亲为的经历，因此，印象会更为深刻。
（四）考核方式改革
《外贸英语口语》课程的考核要根据教学目标来进行, 其目的是检验学生的学习效果, 而不是为了考试而考试。 结合该门课程侧重外贸英语口语表达的特点, 考核形式上摒弃了传统的书面形式的考试方法, 而采用仿真外贸业务场景, 口语考核的形式, 注重对学生素质和能力的考核。在具体设计《外贸英语口语》课程的考核内容时,根据课程学习内容, 将所学的外贸英语知识进行分类, 分成几个场景, 每个场景分配 5个职场角色, 然后把每个场景进行编号。 学生们自行分组, 每组 5人, 每组随机抽取一个场景，然后根据场景来设计内容, 分好角色, 组织完整的对话。平时成绩占10%, 发音语调占10%, 流利程度占10%, 考试内容占60%, 团队协作占10%。这种考核方式，不仅能给学生压力，使学生在以上几个方面认真学习，还能反映出学生真实的英语水平。
四、总结
在进行课程改革时，应根据课程特点和学生特点，来设置教学内容和教学目标，以保证内容和目标难易适中。此外，在设计教学模式和方法时，应认真总结之前的经验教训，由此设计出有效的模式和方法。同时，在设计教学手段时，应该尽量加大学生的参与量，以实现学生为主体教师为主导。最后在考核方式设计中，应尽量考核学生的实际能力。

