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1、 教学内容改革
(1) 教材的改革和教学大纲的修订。

按照应用型人才的培养模式，修改了教学大纲，并改革了教材。选用的教材是：东南大学出版社出版的《日本国家概况》。该书的主要内容来自日本中学生使用的中学地理、中学公民、中学历史的教科书，内容编排合理，难易适中，语言地道规范。

教材涉及面非常广泛，所以按照培养目标的要求，并结合教学改革的实际情况，对教材的内容进行删繁就简。去掉了日本人的风俗习惯、日本的传统文化等一些相对次要的内容。保留了日本地理、日本社会（包含政治，经济，教育，社会保障，交通通讯）、日本历史的主要内容。
(2) 教学内容以能力培养为导向。
学习本课程重点在于提高学生三方面的能力。

1. 收集信息能力、发现问题能力、分析问题能力，即主动学习独立解决问题的能力。
2. 以更高的视角、更宽的视野，观察理解日本社会的能力。

3. 使用规范的日语，正确阐述地理历史政治经济相关问题的能力。

(3) 本课程改革的现实意义。
本课程改革的现实意义是扩大知识面、开阔视野、为就业和深入学习打好基础。
1. 有利于翻译方向的学生从事翻译工作。

本课程的日语涉及到日本的方方面面，难易适中，语言规范，包含了大量的有关地理政治历史等方面的常用表达法，有助于学生积累相关知识，为毕业后从事翻译工作打好基础。

2. 有利于商务方向和涉外高端服务方向的学生顺利就业。
本课程的学习与训练，可以减少中日交流中因为文化差异和国情差异产生的摩擦与冲突，提高涉外活动中的适应性。

3. 有利于学生进一步深入学习。
由于本教材的主要内容选自日本的中学教科书，本课程的学习与训练有助于学生毕业后赴日深造。同时，日本概况也是国内日语专业考研的重要内容，本课程的学习与训练有助于学生进一步深入学习。

2、 教学模式与方法改革
(1) 学情分析

1.学习兴趣：多数学生对这门课程涉及的内容感兴趣，希望多了解日本社会、拓展跨文化交际能力，但部分学生为了准备国际日语能力考试而忽视本门课程，学习兴趣不足。
2.学习基础：部分学生日语基础较差，多数学生日语表达能力、听力偏弱，但是对于本课程内容略有了解，愿意深入拓展，同时加强本课程中日语的运用。

3.学习态度：多数学生学习态度端正，能够认真思考积极研讨。但是部分学生认为本课程涉及到较多记忆性的知识而产生厌烦心理，采取应付马虎的态度。

总体来说，学生课堂纪律良好，上课认真听讲，但是，主动提问较少。需要改进教学方法，结合学生的兴趣、特点，不断地唤起学习兴趣，同时，给学生提出问题安排任务，促使其收集信息积极思考。而且，本课程的学习需要一定的日语能力，因此在学习的过程中应当指导帮助学生克服语言障碍。

因此，有必要根据学生的实际情况改革教学内容和方法。

(2) 采用问题教学法和任务驱动型教学法。

1. 问题教学法。

每次上课之前，通过QQ群布置相关章节的问题。学生通过阅读教材，查阅相关信息，独立地得出问题答案。在课堂上回答教师提出的问题。教师对学生的回答作出简单的点评，并将学生的课前课中的表现作为对学生测评的依据。

2. 任务驱动型教学法。

把全班28名学生分为4个小组。通过QQ群提前安排任务。学生各自通过网络等方式查阅资料。学生课下在小组内部汇总讨论分析，得出自己的结论，形成ppt演示文稿。每个学生使用日语，在课下叙述分析总结该问题，并拍成视频上交给教师。课堂上由教师随机指定每组的一名同学到讲台上用日语为大家讲解。其他组的同学可以对此提出意见，共同探讨。教师对同学们的讲解作出点评，提出建议。学生课下继续完善相关问题的分析总结。

(3) 问题教学法和任务驱动式教学法中的问题与任务，可以分为以下三个类型。

1. 浅而广的问题，即需要掌握得基本常识。
例如：简述日本的行政区划（地理）、简述日本国宪法的基本原则（政治）、简述中世纪的日本历史（历史）、简述日本的教育制度（教育）。

2. 窄而深的问题，即某一方面的有一定深度的问题。
例如：日本圣德太子对日本社会与文化的重要贡献（历史）、日本众议院和参议院的综合比较（政治）、战后日本经济高速增长的原因（经济）、日本教育制度的优点和不足（教育）。

3. 跨界的问题，即看似没有关系却有着内在的有趣的因果关系的事物。
例如：1992年北极地区的异常寒冷的气候对日本的贸易政策的影响（地理+经济）、18世纪末期南美洲秘鲁西部海域厄尔尼诺现象对幕府统治的影响（地理+历史）、中国人民抗日战争的胜利对日本工业布局的影响（历史+经济）、武士政权的成立对现代日本政治制度的影响（历史+政治）。

3、 考核方式改革

改革考核方式。采取多点式、多方式的考核模式，侧重考过程和考能力。

期末卷面成绩占50%，出勤率及课堂表现占10%，课堂回答问题讲解问题的日语表达能力占10%，读书笔记总结报告占10%，课下录制的分析总结问题的视频占10%，团队合作能力占10%。

4、 教学手段改革

(1) 合理使用多媒体教学，提高课件质量和多媒体教学效果;
(2) 增强运用网络资源的意识，开展网络教学，引导学生开展网络学习。

(3) 充分利用第二课堂，使之成为课堂教学的辅助工具。因为本门课程非常适合开展第二课堂的活动。例如：
举办日本知识竞赛。选送表现突出者代表光华学院参加省内和国内的竞赛。日语系代表队曾经代表光华学院获得吉林省大学日语专业日本知识竞赛的团体第二名。

举办日本问题演讲比赛。选送优秀学生参加省内和国内的竞赛。日语学生曾经在吉林省日语专业大学生演讲比赛中取得第二名的好成绩。 
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