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1、 现存问题
（一）入学水平不一

艺术类学生入校的英语水平参差不齐，很多学生没有过正规的中学英语课程学习。这就要求老师既要有教授大学英语课程的水平，又要有中学英语教师的经验和耐心。而大学生又与中学生不同，怎样使这样一个特殊的群体赶上并达到大学英语的水平，这是我们希望解决的问题。

（二）学习积极性不高
在课下与学生的交谈中得知，学生每周用于英语学习的时间较少，除了正常上课之外，课下英语学习时间几乎为零。很多学生给出的原因是没有时间，观察之下得知，英语水平稍好的学生觉得“我的英语成绩已经在学院名列前茅，不必再学，应该多花时间在专业上。”而英语水平较差的学生则认为“已经上了大学，中学已经混过去了，大学也一样可以混。”
二、学情分析

艺术类学生富于创造性，有着较强的创新意识和动手实践能力，具备独特的专业优势。但艺术类学生在高考录取时对文化考试成绩要求较低，文化教育基础较弱，不及格课程多集中在英语、数学这些科目上。
艺术类学生凭兴趣接受知识，喜欢轻松的学习氛围，对单一、缺乏新意的学习环境与课堂气氛极易产生抵触情绪，学习更多地依凭个人兴趣，率性而为。他们倾向无纸化阅读，传统的以文字为主体的纸质教材、文学作品正被艺术生所冷落，相反，那些动感的、图形的、虚拟的阅读物正受到他们的青睐。学习过程中他们注重自我表现，他们在群体中具有强烈的不受约束的自我意识倾向, 在英语课堂上也要求自我表现, 有较强的表现欲。同时艺术类学生也具备一定合作精神， 他们喜欢关注外部世界, 因此他们对外部的评价与帮助有较强的心理需求,这种外顷性思维使得他们具备一定的社会参与感,也能很好地与别人合作,所以艺术类专业学生虽个人表现欲强烈,但学习过程中,也具备一定的团体合作精神。

三、教学内容改革
教学内容应该有助于“大学英语专业化”，这不仅是艺术类学生英语水平提高的一种策略，同时也是培养国际化人才的一种战略。在大学英语教学中教学内容要以语言技能发展为中心，促进学生语言学习的体验，强调语言学习的语境化和实用性。教学内容选择要贴近学生生活，强调经典与时代感的统一，凸显思想性，可理解性，可表达性。选用的语言材料要多元化，多模态。
四、教学方法改革

（一）改革理念

大学英语教学应以学生为中心。英语不同于其他基础学科,它是一门实践课,其语言技能是需要通过学生个人的实践才能培养和提高的。因此,它的教学效果应以学生的学习效果为依据。英语课堂教学必须以学生为中心。还要重视学生的需求，这不仅要考虑艺术类学生将来对英语的需求，还要考虑授课过程及日常生活中的英语需求并强化学生语言综合应用的能力。 
（二）改革方案

通过对学生的学情分析在多方面实行专业班级内部的分层次分类别教学。以任务驱动式和项目教学法为主，融语言学习，技能学习和素质发展于项目活动之中，结合教材完成小项目和小活动，教学组织活动反映了项目的组织过程。这一教学方法提倡“做中学”的体验式学习，团队学习，鼓励参与和互动，强调自主学习和个性化学习。通过围绕单元主题，设计现实生活中真实的事情为任务，以任务为途径，让学生在课堂内外去完成口头、书面等作业，注重实际教学效果，培养艺术类学生英语综合应用能力的同时，调动学习积极性。

（三）实施方法

在课堂活动中，通过事实识别，记忆，叙述，配对，查找等（课内课文阅读，课外视频观看）了解主要话题内容，再通过比较，对照，阐释，联系运用等找到问题，布置任务，开展项目（课堂讨论与辩论），最终完成创建，批判，归纳整合，反思等（文献阅读，研究设计，数据分析讨论，报告写作分享）。
五、考核改革设计

现行的艺术类大学英语课程的考核给予了任课教师充分的自主权。 平时成绩和期中考试的形式由任课老师根据教学形式和内容自定。这样的考核形式是考虑到艺术类大学英语教学特点的合理安排，但是在整个学期的过程中任课教师要公平合理，客观地记录和考核每个学生的表现，也是有相当的难度的。

艺术类专业英语考核应强调学生在学习过程中表现出的参与程度、对所学知识的应用与创新，这也是对“因材施教”思想的回归。为此，具体考核方式可考虑“视觉法”和“情景法”。 也就是在学期末的考评中，教师在部分试题中采用传统纸质试卷考试，另一部分用视觉资料作为试题，题目可以是简单的名画分析或流行影视的片段分析，最后落脚到影视的简单评述和浅析。根据学生专业不同，采取不同的考核方式。 这种考核方式适合擅长形象思维、学习过程中更带有视觉倾向的艺术专业学生的学习心理和学习方式， 我们把文字转化为可感知的一种情景，可以提高学生对大学英语的接受效率，也能有效测试艺术类专业学生的英语知识积累及专业技能的掌握情况，达到增强考核质量的目的。

六、教学手段改革
根据艺术类大学英语课程的特点和需要，适当增强运用网络资源的意识，开展网络教学，引导学生开展网络学习。结合艺术类学生特点，不能视手机为教学的洪水猛兽，应该适当引导，在教学过程中合理运用。

7、 改革难点

（一）更新观念

艺术类英语教师要诚心诚意地把学生视为学习的主人，尊重学生的个性差异，充分估计每个学生的潜能，使他们在学习中获得积极的成功体验，在各自的基础上得到长足的发展。
（二）提高效果

学生入学时的英语基础薄弱，学习外语畏难者多，刻苦者少，放弃不学者也占不小的比例，且课后学习缺乏必要而及时的检查与督促，这些都造成了英语教学及教学改革中教学效果的提高不明显。
(三)保证条件

教学设备及手段等条件的制约也容易导致艺术类英语教师达不到预期的教学效果，或是由于教学手段的单一，学生产生了厌学的情绪或参与度不高，这都给教学改革增加了难度。
