《大学英语综合》课程教学改革方案设计
公共外语教研部  杨雪
一、大学英语教学现存问题及改革的针对性与必要性
（一）大学英语教学现存问题
在全球化的大前提下，国家发展需要大量具有专业知识同时具备较高英语应用能力的复合型人才。大学英语是学生大学阶段必修的基础课程，是学位授予的必修课，是培养具有英语应用能人才的主要途径。然而，目前大学生的英语水平尚不理想，大学英语教学仍存在好多问题有待改革。
1. 教师唱独角戏，学生唱木偶戏。
教师为完成授课任务滔滔不绝，学生为通过考试认真听课却不主动发言，教师不得已自问自答，学生开小差等待下课。
2.学生缺乏有效的英语学习方法，课后无从下手，意志不坚定。
学生有好好学习英语的愿望，却没有好的方法和坚定的意志，今天觉得该背单词背了100个，明天一看好多的不再认识，进而得出结论记不住单词，不适合学习英语，自我否定。
3.没有合适的搭档操练，缺乏英语学习氛围！
课堂时间有限，学生课上课下想锻炼英语却苦于没有搭档，回到寝室说英语被嘲笑，缺乏英语学习氛围。

4.教学内容跟不上时代的步伐

经典教材跟不上时代的进步，话题陈旧。

5.学生课上课下羞于表达！

英语课上大家常常有怕被提问的心理，坐在后面，尽量不说英语。
6.学生听的明白说不出！
学生有一定量听与读的输入，说和写的机会相对少。一部分学生能听懂教师的讲课，却不能自如的表达。
(二)改革的针对性与必要性
大学英语课堂存在的问题归根结底是因为传统的教学模式。教师用一本书，一块黑板，一支粉笔的传统教学方式讲授语言是很难达到效果的，因为语言仅仅听是听不会的，仅仅听懂是远远不够的，真正用来交流思想才是目的。因此，传统的教学模式亟待改革！只有改变大学英语教学模式，将课堂的主角交给学生，用任务型教学法着重培养学生英语应用能力，才能满足社会对英语人才的渴求达到毕业生求职所需要的英语水平。
二、教学内容改革
2015级B层次学生的大学英语教材是《大学体验英语》，该教材一单元一个主题，选材贴近生活，侧重培养跨文化交际能力，但同时该教材难易度层次不清，文化沙龙部分不够接地气。考虑到再新的教材也无法比拟网络上时时更新的资料和新闻。我将这学期所讲教材内容进行了精选与优化，保留题材最贴近生活，学生最有话说的2、5、6、7四个单元。留出一些时间让学生在网络资源的帮助下做演讲和新闻，进而培养学生英语应用能力。
3、 教学模式与教学方法改革

(一)分层次教学

2015级非英语专业学生入学后，公共外语部在滕主任和教研室主任的带领下对全体新生进行了英语入学考试，随后根据学生入学考试成绩结合高考英语成绩将2015级分成了A，B，C三个层次，三个层次所讲教材和培养目标均有差别。本学期我讲授B层次大学英语，针对于B层次学生，主要的培养目标是通过小组活动模式结合任务型教学法，通过演讲，新闻，课堂高度参与的方式培养学生英语应用能力。
（二）小组学习模式

大学英语课堂一直存在班级人数多的问题，学生扎堆往后坐聊天的现象很难解决，另外如何在有限的课堂时间内让更多的学生得到操练是英语教师一直思考的问题，为了解决这一问题，我在班级采用了小组活动学习模式。

实施方法为，将班级同学分成六人一组的若干组，大体采取自愿原则，要求每组男同学女同学比例相当，如有余下的同学教师灵活安排。每组选取一名组长，要求组长有较强组织能力能起到模范带头作用，能够将教师的任务细化并分配给组员。教师布置的每一个任务都有主要负责人，组员一起查找资料，分享资源，汇总，最后由一位同学代表发言。教师会根据同学和小组的表现，给小组或个人加分，到学期末，第一个全部组员都得到二十分的小组能得到额外的小组加分，课堂加分是学生平时成绩的重要组成部分。
小组学习的方法能够增加学生学习的积极性和热情，为了不影响小组加分，不爱学习的同学开始积极讨教，认真准备。班级里各小组团结起来做任务，帮助有需要的同学，锻炼了学生的集体协作精神，也将同学们课上被动的听变成了主动的展示。于此同时，教师的身份变成了组织者、管理者，学生成为了课堂的主体。
（三）任务驱动式
传统课堂中，学生对教师布置的任务反应不够积极，能不做就不做。任务型教学法要求教师创造性的将问题变成任务。任务驱动式教学法结合小组活动能达到更好的效果。教师将不同任务布置给小组，组长和组员讨论进而将任务细分成小任务布置给组员个人，课后小组成员各自完成自己的任务后将资源分享，讨论总结后由一人在课堂分享。
任务驱动式教学法可以将任务布置到每一组每一人，每一节课都是由不同的学生准备不同的任务，不同的学生展示不同的成果，组员都能做到发挥自己的强项为组增荣誉。学生在完成任务的过程中找小组成员协作共同查资料整理，达到了集体协作、将任务延伸到第二课堂的目的。
（四）破坚冰法

学生刚到班级多少会觉得有些紧张，表现为害怕回答问题，但我发现学生一旦回答好了一个问题就会变的活跃，为了缓解学生的紧张，为了给学生更多的展示机会，同时将第一课堂和第二课堂联系的更加紧密，我给学生在课前增加了小话题，演讲和新闻环节；
小话题，我要求每节课每一组想一个小话题，回答者在点名问候环节就用简短几个词回答，例如，What is your favorite APP? 类似的问题可以让学生很快进入英语状态。
演讲，我要求演讲内容要与正在学习单元的主题相关或者与生活相关介绍自己的兴趣，可以参考网络资源但必须有原创成分，要求做PPT并要求脱稿；
英语新闻的要求是，出处一定是China Daily网站的双语板块，汇报者仔细研读，用PPT形式展示新闻标题、图片内容并加上自己的观点，要求脱稿讲述新闻；此环节帮助学生养成了读英文报纸的好习惯，另外，2016年大学英语四级听力增加了新闻环节，这样的锻炼也可以帮助学生在考试中取得好成绩。
演讲和新闻环节都需要学生课前精心准备，做完演讲的同学说演讲前觉得很紧张，不过一旦讲完了就觉得无比轻松，在准备演讲的过程中提高了写作能力，锻炼了口语能力还提高了心理素质；做完新闻的同学说，英语新闻是活的材料，在研究新闻的过程中让我们知道了英语的实用性，真正的将英语作为工具使用，更新了单词的同时加大了信息量并养成了阅读的好习惯；
（五）将第一课堂和第二课堂有机结合

语言是交际的工具，语言教学的最终目标是培养学生以书面或口头方式进行交际的能力。因此，学生在第一课堂接受语言知识和文化（输入）需要在第二课堂的交际活动中灵活运用（输出）。另外，第二课堂也便于实施因材施教的教学方法。为此我会鼓励学生参加各种竞赛，例如大学生英语竞赛，大学生演讲比赛，写作比赛，歌唱比赛等；鼓励学生参加我校公共外语部组织的大学英语体验节各个环节的活动；鼓励学生看英文电影做课前演讲；教师确定奖励机制，根据学生参与情况和表现给予表扬和平时成绩加分。
四、考核方式改革
本学期前，大学英语课程的考核方式是，平时成绩占总成绩的百分之四十，卷面成绩占总成绩的百分之六十。其中平时成绩包括：出勤情况10%+作业20%+单词测试20%+期中考试20%+课堂表现30% ；卷面成绩包括单词考核、阅读理解、翻译、写作等题型。这种考核方式延续了多年，做到了将形成性评价和终结性评价相结合，能够真实的评估学生一学期的英语水平。
然而，这种方法却忽视了能力培养的测评。本学期，我建议将形成性评价和终结性评价的比例调整为50%+50%，将形成性考核比重加大10%，主要记录学生第二课堂活动，例如参加的竞赛，各种和英语相关的活动，选修的课程等，通过绩效考核激励学生参加第二课堂活动。
五、教学手段改革
如今网络触手可得，正确引导学生使用网络活的资源完成教师布置的英语任务能将英语教学延伸到课外。目前大学英语教学是在普通教室，大学英语听力是在多媒体教室，所以有一半的同学可以用PPT展示成果，一半同学用黑板展示。如果在课堂教学中教师和学生都能使用多媒体资源，定会使课堂教学内容更加丰富从而提高教学效果，将会是大学英语教学的又一大进步。
六、总结
从教十余载，我始终非常热爱我的教学事业，享受我的课堂，喜欢和学生们在一起。学校搞教学改革我很开心并乐于参与其中，因为我一直在想办法优化课堂，改革的受益者是我和我的学生！有效的教学改革能让教师成为课堂的设计者和主持人，而学生忙起来回到了课堂主人的位置。相信通过大学英语教学改革，学生能真正在实践中获取英语应用能力，满足国家对英语人才的需求。
