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1、 课程教学存在的问题及改革的必要性
   从生源上看，我校艺术学生高考英语成绩普遍较低，据调查，2015年入学的艺术生英语高考分数超过120分的人是凤毛麟角，有三分之二的学生英语成绩在50分一下（150分为满分）很多艺术生因为英语较差等原因而改报艺术专业。部分艺术生对于英语学习有着错误的认识，认为英语学习可有可无。
   从教材使用来看，艺术生使用的是高职国际英语，跟艺术专业关联不大，对于部分艺术生来说，有一定难度。
   从教学管理上看，我们的艺术生教学没有实行分级教学，对于基础较差的学生来说很难听懂教师的授课。
   从授课方式上看，部分教师对教学研究不够，还是采取传统的填鸭式教学法。讲授时间过长，缺乏师生间真正的互动。教学模式与方法无法激起学生对英语学习的兴趣，造成学生对英语教学的参与度不够。
   本人认为，艺术生的英语教学应该体现艺术特色，没有艺术特色的英语教学不能称之为艺术生英语教学，课程教学改革迫在眉睫。教师要首先实现自己角色的转变，要从一个课堂的主宰者转变为参与者，合作者和协调者。要学习钻研英语教学法，了解掌握艺术生心理特点和心理规律，在教学中运用教育心理学和语言心理学的基本原理和方法，准确地了解艺术生，才能有针对性地改革艺术生大学英语的教育模式，创设最佳学习语境，师生在教学中共同体验，协作提高。
二、学情分析
在校艺术生基本上都是“90后的一代”。他们有着更为优越的英语学习环境。但是这并没有从很大程度上提高他们英语学习的成效。根据对艺术类学生进行的调查问卷的结果以及以往的教学实践，我们发现相当一部分的艺术生在英语学习过程中曾经奠定了一定的基础，只不过在某一个特定的时期，多发生在中学阶段，由于学习受挫、情感受挫以及专业限制等原因逐渐失去了学习英语的兴趣和动力，从而产生知识断层，形成语言石化现象。如果这种石化现象不得到解决，那么艺术生的英语教学就成了对牛弹琴。
  艺术类学生往往受爱好兴趣和情绪的影响，英语学习处在波动的状态，忽高忽低，忽上忽下。体现在学习成绩上分为三种第一种是低分低能，第二种是高分低能，第三种是低分高能。通常来说，艺术生可分成三类，第一类是优秀学生，这部分学生有较强的学习欲望，想把英语学好，考四级，考研，出国是其学习动机。第二类是普通学生，不挂科是他们的追求目标。第三类是成绩差生，不知道学习的目的，缺乏学习兴趣和动力，甚至自暴自弃。
  究其原因，我们发现，这是由90后学生较为突出的性格特点决定的。比如：他们的好奇心强，表现欲强并且十分愿意与人分享交流。这三种特点体现到英语课堂上，我们会发现，首先，他们的学习受动机、兴趣、情绪等非智力因素的影响很大，对于他们所喜欢的老师以及感兴趣的东西，他们往往会倾注极大的热情；其次，他们很希望能够在课堂上得到老师和同学的关注和肯定；最后，他们在课堂上更倾向于一种轻松而幽默的交流方式。
3、 教学内容改革
童话大王郑渊洁说：“用一模一样的教材去教育不一样的孩子，简直是童话”。作为教师，一定要转变旧的教材使用观，要以教材为依托，结合学生的实际情况，把教材作为传授知识、锻炼能力的依托，变完全依赖教材为创造性地使用教材，为学生积极主动地探求知识创设良好的教学情境。
本学期，在我所任教的视觉15406班进行课程改革的实践。该班英语基础普遍较差，高考最高分102分，入学摸底成绩大部分处在20-30分之间。由于专业的特点，该班学生课堂表现得很安静，部分学生基础较差，听课吃力。因为我认为必须改革教学内容，做到有增有减，减去难度较大的内容，增加学生感兴趣的内容。经过和领导和同事以及学生的沟通，我决定从以下四个方面对教学内容进行改革：
（一）对课文进行删减。重点讲解每一单元第一篇课文，第二篇课文不在课堂讲解，留作学生课后作业。这样就腾出一个课时用于学生学习与本专业有关的视觉艺术方面的词汇，包括学习专业术语、作品的英文翻译等。
（二)重点培养学生英语听说能力。改变以往重阅读，轻听说的状况。养成学生张口说英语的习惯。
 (三）增加英语趣配音。作为第二课堂的主要学习内容。激发学生学英文的兴趣。
 (四）增加英文歌曲赏析。每周学习一首新的英文歌曲，由教师或学生推荐。音乐是打开灵魂的钥匙，是对心灵的最好的疗养，通过学习英文歌曲对学生进行文化的熏陶，提高学生的综合素质。
四、教学模式与教学方法改革
一个优秀的英语教师，首先要具备先进的教学理念，在艺术生英语教学中，我坚持三个信条：
1.教师要转变角色，要从课堂的主宰者转变为学习者、合作者、管理者、协调 者；
2. 教育即生活，理论要联系实际。不贴近生活的语言教学就是不接地气，苍白无力，乏味至极。
3. 学中做，做中学。教师和学生在共同的体验中得到学习的快乐。
在本学期，我主要采取以下的教学模式和方法：
首先，实行快乐教学法和任务型教学法。用快乐的教育方式感染学生，调动他们的学习热情。同时，对学生进行合理分组，兼顾好生和差生。让学生互帮互学。
  其次，做好课堂设计与管理工作，把课堂时间一分为二，教师提前布置教学任务，多给学生练习和表现时间。在课堂上对学生完成任务的情况进行指导验收；   
再者，采用音乐疗法，利用课前和课间休息时间为学生播放流行或经典的英文歌曲，对学生进行文化熏陶；
同时，充分利用网络对学生进行英语学习指导。加强对第二课堂活动的督促和指导。
经过上一个学期的教学实践以及最近仔细的思考，针对视觉15406班的具体问题，我在英语课程改革方面设计了一套具体实施方案，本方案分为三个阶段，分别为：
第一阶段：在课改班级对课改情况进行介绍并做动员。
1. 与学生一起研究讨论教材内容的删减，以及应该增加哪些教学内容。
2. 对学生进行分组，确定组长及组员职责。小组由4-6人组成。采取轮流报告的形式，根据报告的内容和质量进行评分。组长负责对报告的内容和质量进行监督。
3. 成立英语辅导小组、英语歌曲欣赏小组、英语趣配音小组。英语学习辅导小组由教师本人任组长，组员以上学期期末考试成绩前三名的学生为主。英文歌曲欣赏小组和英语趣配音小组全体班级成员参加。
4. 本学期平时成绩打分情况介绍，包括作业，课堂表现，阶段测试，第二课堂。其中把到课分归到课堂表现分里，小组作业和个人作业统一到作业里。英语趣配音是本学期第二课堂活动的主要任务。
第二阶段：课改内容贯彻实施阶段。
1. 开学后的第二周开始进行试运行一周。学生需要有一定的时间来适应课改带来的变化。
2. 把握教师在课堂上讲解的时间和学生做练习及汇报的时间。尽量避免教师一言堂，初步打算师生课堂发言比各50%。
3. 每次课都要有学生小组报告活动，教师进行及时的讲评。
4. 每周播放并学唱一首英文歌曲，歌曲由教师或学生推荐。
5. 每周要求学生至少上交一篇英语趣配音的作品，并以小组作业的形式上交至少一篇合作配音作品。
6. 每周学习10-15个与学生专业相关的术语。
7.听取学生对课改的意见，每月召开班级负责人以及课代表开会，对教学中出现的问题进行及时的解决。
8.第十六周课程结束之后立刻进行平时成绩汇总，然后发给学生，让学生知道自己的平时成绩。
五、考核改革
艺术生考核方式包括形成性考核和终结性考核两种方式。其中形成性考核即平时成绩，占总成绩的50%；终结性考核以期末卷面形式为主，占总成绩的50%。
针对视觉15406班的具体情况，以及多年的教学经验，我决定在课改班级进行如下的考核方式改革：
（1） 采取2+X模式：“2”为期末考试和学生听课笔记，其中期末考试占比40%，听课笔记占比10%；“X”为课堂表现（包括到课和回答问题两项）、作业（小组及个人）、单元测验、第二课堂活动(英语趣配音）以及作业。
（2） 平时成绩占比50%。采取动态监测法，每两周在班级群里公布学生平时成绩。
（三）对于期中考试也要改革，以前我采取的是英文歌曲演唱及绘画用英语写评论的方式，效果不甚理想。本学期我要采取网络考试的方式，让学生把英语趣配音的作品提前发给我，然后当堂表演，根据这两项对学生进行评分。
六、教学手段
除了传统的教学手段：黑板、粉笔、播放器、实物等。教学手段也应当丰富多样起来。比如丰富的多媒体及网络教学资源，都要充分的利用起来。
七、改革重点与难点
艺术生课程改革的重点是如何把学习语言变成一种快乐的体验，通过英语教学，激发学生学习英语的热情，丰富教学方法和手段。我们语言学习的终极目标就是为了获得快乐，如果不快乐，一切都等于零。那么如何让学生获得快乐，首先教师本身要爱岗敬业，教师要具备快乐的手段，要把自己变成一个演员，一个主持人，一个幽默家，去鼓动学生，去感染学生，同时也感动自己，快乐自己。而不要做教书匠，把教书当成一种谋生的手段。
改革的难点在于教师角色的转变。教师要首先要改变自己以往的教学手段和模式，不要做权威，而要做教学的参与者，体验者，永远记住自己十个学习者。在艺术生英语教学中要采取快乐教学法，分组教学法等手段，提高自己的业务能力和教学水平，丰富自己的人生观、世界观，做学生的良师益友。
在课程改革的过程中一定要注意教学模式和方式改革的渐进性。在保留传统教学方式优点的基础上，逐渐探索出适合教师自身的教学方式方法改革，教无定法，且不可“一刀切”，避免改革流于形式或半途而废，无法完成教学改革的目标。
八、改革的技术路线
1.采取调查问卷的方式，征求学生对改革的意见和建议。
2.成立改革小组，由教师和课代表组成。定期召开会议。
3.对改革过程实行全程监控，发现问题及时解决。
4.总结教学改革的阶段性成果，并以课题、论文等形式发表。
