《优秀电视节目赏析》课程教学改革方案设计
电影学院 王志扬
《优秀电视节目赏析》是电影学院播音与主持艺术专业必修课程，根据我校《2014版人才培养方案》，该课程开设于播音与主持艺术专业第二学期1-18周，周学时为2学时，共计 36学时，2学分。
一、教学内容改革
（一）课程教学现存问题
1.时间阵线过长，学生思路不集中
根据《长春光华学院2014版人才培养方案》，本课程授课时间为1-18周，每周2学时，这样的时间跨度较长，不利于学生吸收理解想关知识体系，导致期中过后学生学习状态下降，学习效果不佳。
2. 教学方式陈旧，灌输式授课明显
本门课程的教学方式，主要以灌输、填充式的传统理论教学手段。单一的教学手段导致教学质量的下降，学生主动学习的积极性降低，学生被动学习的情况较为明显。
3. 课程创新性不足，学生主动学习热情低
本门课程的教学内容缺乏足够的创新性，部分教学单元内容陈旧，导致学生主动学习热情度降低。
    （二）课改的针对性和必要性
《优秀电视节目赏析》课程作为播音与主持艺术专业的专业课程，在本专业学生的人才培养体系中，属于构建学生对本专业学习内容的重点课程，自大一学期阶段有助于打好学生对于本门行业的认识基础。
在本门课程实行课改，有助于对学生基础阶段打好创新性基础，开拓学生学习的创新性方式与思路。
同时对于本专业整体的课改提出一定的借鉴意义。对于本专业向应用技术型高校转型其有一定的指导意义和示范作用。因此，在本门课程实行课改无论对于学生，还是对于播音专业，都有极其重要的必要性。
（三）学情分析
我们的学生，被动坐等的较多，主动求索的较少。大量的、原始的、单一的讲授式方法导致学生的主动学习能力低。创新创造型不足。学习方法和学习热情不足。
（四）教学内容如何改革
1.对教学内容进行删繁就简，吐故纳新
根据《优秀电视节目赏析》课程的教学大纲。本课程的教学内容主要包括电视节目动态的四分法：即新闻类电视节目、综艺类电视节目、社交类电视节目，服务类电视节目。本门课程的教材为中国传媒大学出版的《电视节目赏析》。无论是教学内容还是教材，都无法符合本专业本行业快速多变的发展潮流以及用人需求。因此，在教学内容改革中对部分老旧，复杂的内容进行删减，对于当下正流行的内容补充和吸收。
比如在综艺类电视节目中对于过时的节目如《正大综艺》等内容进行删除，新增学习电视荧屏火爆的真人秀节目，如浙江卫视《奔跑吧兄弟》、湖南卫视《我是歌手》等内容。黑格尔曾经说过：“存在即合理”。那么曾经的节目形态已经注定要被快消式的电视节目所取代。因此，无论当学术界对于此类快消类“垃圾”电视节目有多大争议。只要它存在于中国的大众电视传播内容中，并且被市场认可，得到大量的广告赞助，我们就应当加入到课程内容中。
2. 教学内容要以提升学生“做-讲”能力为导向
传媒类相关专业学生，在其人才培养体系中就明确提到增强、提升学生的动手能力-沟通能力，从而将本专业学生塑造成复合型应用型的技术性人才。
因此，在本课程教学内容改革中。注重提升学生的动手能力——制作课程PPT、“动口能力”——口述课程PPT。将优秀电视节目的“老师带着学生赏析”改变为“学生主动赏析，老师在旁指导”的创新型改革。
3. 提出本门课程学科前沿的内容并提出有待解决的问题
从地缘上分析，优秀电视节目包括中国优秀电视节目及国外优秀电视节目。对于当下中国优秀电视节目的分析与借鉴。无论是在行业内还是学术界，对国外优秀电视节目的“拿来主义”形式的讨论与抨击都从未停止。在争议声中似乎忘记了对于国外优秀电视节目本质上的讨论与思考。因此在这样一门大学基础专业课中，是否通过学生与教师的主动思考与研讨，完成对于中外优秀电视节目本质上的融合与借鉴，是本课程科研体系的关键问题。
4. 将教材转变为辅助材料，引导学生突破创新
对于一门学科专业内容，我们尝试将教材带到课堂外，将教材转为辅助材料，引导学生在没有教材指引的情况下完成对优秀电视节目的资料建构及对课程的认知。
弱化教材的另一个重要意义在于激发学生主动查阅其他类别课程资料的功能。有助于帮助学生讲将被动学习转变为主动学习。
5. 修订教学大纲，使其能够与改革方案相一致，充分体现改革
调整授课时间，改为集中式授课，即由2周学时*18教学周更改为4周学时*9教学周，集中式授课将改变学习阵线过长导致的学生学习兴趣降低等状态。同时对于教材、内容、重点难点等教学大纲的内容进行修订。
 二、教学模式与方法改革
（一）教学理念的改革
著名教育家黄全愈在其著作《素质教育在美国》一书中提到：美国的基础教育阶段就采取任务驱动、、分组教学、课堂讨论等多种教学模式。这有助于提升学生的创造力和想象力。
相对中国的基础教育、高等教育，这种以学生为主的教学模式也都极少，因此转变教学理念，采用更为开放式的思路，适当增加创新性的教学内容，推动教学理念的改革。
（二）教学模式改革方案
根据播音专业艺术类教学的特色。本课程的教学模式改革方案分为：
1.任务驱动式
通过问题引领、学生分组、任务分配、课外准备、课堂汇报，实现学生课外的组内研讨、查阅资料、自主准备、课上自主展示，调动学生内在动力，训练学生多种能力，向课外要功夫，向课内要状态。通过这种模式的改革，有效培养学生的自主学习能力、文献查阅能力、问题整理能力、问题研究能力、汇报材料与PPT制作能力、表达交流能力和团队合作能力。
主要做法为由教师带领学生的电视节目赏析转变为学生自主的电视节目赏析，即通过分组布置任务，要求学生在课外下功夫，查阅一定量的文献以及视频资料，独立制作关于优秀电视节目的汇报材料以及PPT，在课堂上进行汇报，打通课外与课堂的关联。
2.翻转课堂
一是教学顺序的翻转，即学生在查询准备优秀电视节目时敢于打破教学顺序，打破学科跨度；二是教学主角的翻转，由老师讲转变为学生讲，老师指导和点评。
3.双师型课程
授课内容涉及实践或案例部分请吉林广电、长春广播电视台的行业人员来讲。帮助学生打通课堂教学与一线实践的联络。
无论采取什么改革模式，教师都要由知识的传授者向学习的促进者转变。不仅下功夫备课、讲课，还要下功夫组织和引导学生参与到教学中来，实现有效的任务驱动：下功夫梳理问题、提出任务；认真组织学生开展团队学习与研究；指导学生课外学习；精心组织学生参与教学过程；热心点评学生们的汇报成果，把组织和引导好学生看得比讲好课还重要，不仅对自己的讲课负责，还对课程的总体效果负责，对学生们的真实收获负责。
（三）教改的实施方法与路线
1.教改的实施方法
（1）文献查阅法：查阅相关材料及同类课程，完成课改准备步骤；
（2）讨论法：同本专业教师、学生进行学术探讨，为课程夯实基础；
（3）材料对接法：修改教学大纲，教学日历，教案，为教改提供相关基础材料；
（4）考试改革法：讲课改内容与考核方式绑定，为课改提供现实行动基础。
2.教改路线设计
（1）准备阶段：2015-2016（下）学期1-8周
（2）实行阶段：2015-2016（下）学期9-18周
（3）考核阶段：2015-2016（下）学期9-18周
（4）总结阶段：2016-2017（上）学期
（5）成果阶段：2016-2017（上）学期，主要为5000字成果以及2篇省级论文。
（四）如何引导和组织学生
1.充分利用第二课堂，组织部分学生进行先行准备工作。
2.改革考核方式，将考核内容与教学内容充分融合。
三、考核方式改革
改变“期末一张卷”的单一考核方式，实行考核改革。采取多点式、多方式的考核模式，侧重考过程和考能力，具体考核方式为“1+1+1”模式。
1为学生对于优秀电视节目的赏析笔记，不少于1000字（总成绩30％）；
1为出勤考核（总成绩20％）；
1为课程教学活动表现，采取“口述PPT”方式，每位学生制作关于电视节目的赏析PPT，完成一次不少于20分钟的口述（授课）（总成绩50％）。
四、教学手段改革
根据课程特点和实际需要，本课程课改要求必须使用多媒体，采用创新方式让学生自己动手制作课件。在制作课件过程中，引导和鼓励学生采用多种研究手段，如文献法、讨论法、问卷法、对象法、数据统计法，利用图书馆文献。网络资源，完成对于课件的准备和制作。
通过对于教学手段的改革，完善于对本课程整体的教改设计，对课改效果和作用起到辅助作用。
五、改革的重点与难点
（一）课改的重点
通过教学手段的改革促进学生学习手段的丰富与提升，是本门课程改革的重中之重。通过考核方式“口述制作课件”的改革，提升学生的动手能力和表达能力，同人才培养方案要求的技术型复合人才成功对接。
（二）课改的难点
中国学生普遍缺乏创造力和创新型思维，如何调动起学生们的学习热情，在面对从“被动听讲”到“主动求索”转变过程中，有些学生难免无从下手，是本次课改的难点。
针对此问题，需要通过任课教师的积极引导逐渐开发学生们的创新创造力，让学生们不仅会动手做，动嘴说，还会动脑想。
