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1、 课程教学现存的问题及改革的针对性与必要性

（1）  课程教学现存的问题

现代化城市发展进程的加速,带动了环境设计行业的发展,也为高校环境设计专业的发展提供了条件。然而,老旧的教学观念和教学模式已不能适应该专业人才培养的需要。学生毕业时那短短的迷茫期往往是致命的，这个后果不但影响的是学生个人，更反作用于教学成果。使得刚毕业的学生被社会打击的第一个念头就是上学无用，长远的后果不言而喻，就从短期上看也是教学手段的失败。

本次课程改革就是通过教学方式手段的变革缩短淡化就业时的迷茫期，提高教学质量，为后期的专业教学做好铺垫。
（2） 课程改革的针对性与必要性
室内外设计是本专业大学四年中起到承上启下的一门专业课，学的好坏直接决定学生就业时候的竞争力。如要提高本专业学生在就业中的核心竞争力我们就要知道传统教育培养的学生和社会需求之间的距离，并通过课程改革的手段缩短两者之间的差距。

在环境设计专业中建筑室内外设计属于核心课程之一,也是使用性能较强的学科。室内外设计课程教学框架改革的主要思路是要对外引进企业项目进行教学,从而建立和完善教学模式及课程的实践基地,要让学生积极参与各项专业设计类的竞赛和考核制度。对新的教学框架要重新进行设计和构建,才能在最大程度上突出学生在教学系统中主体地位,从而培养学生的创新意识与能力。

建筑室内外环境设计是一门主干课程，也是学生从事设计生涯的起始课程。虽然在学习室内设计有一些专业的基础知识为铺垫，对于建筑室内外设计还不知如何入手，建筑室内外设计课程主要是对室内设计原理和方法进行阐述。传统的教学方法为：教师对基本系统理论进行讲解，然后举例说明再做一些虚拟课题，虽然在一些教学问题得到解决，但是没有很好的激发学生对此课程的学习兴趣。所以，我们必须对建筑室内外设计课程教学框架进行重新的改革和构建，首先要对外引进项目教学，以教学与实践相结合，让学生站在社会经济发展的前端看问题，开拓事业，提高学生在教学中的地位，使学生最大程度的发挥其潜能，同时激发学生的积极性和创造力。

 二 、学情分析

本次课程改革我所设定的班级为14级学生，最大不足专业软件接触 较少，是完成好的作品的最大阻力。但长处是便于管理，较大三大四学生有更强的求知欲。

    三、教学内容改革
（1） 教学目的以培养学生项目完成能力为目标
传统教学目的是以方案表现为目标，软件为手段的教学模式。本次教改我们将以实际发生的项目为基本条件，以现实项目发生流程为模式，培养学生综合的专业知识，形成专业素养，革新教学手段。
（2） 打破传统理论教学和软件教学，变为项目教学
传统教学中往往走进了一个误区，这个误区不是教师故意走进去的，而是学生需求引导教师走进去。这个误区就是把能力教学变成知识教学。也就是放弃了学生独立完成项目方案的根本目的，而变成以软件教学为目标的浅显目的所干扰。
造成这种现象的根本原因就是学生接触专业软件时间不久，基础较差，知识需求量还很大。
但能力的培养和软件知识教学在内容上并不冲突。本次教改要深化教学目的，把握好教学内容和节奏。我们的目标是“授之以渔”而不是“授之以鱼”。
（3） 教材为辅，材料收集整理提炼为主
闭门造车不适合本专业，因为本专业没有一套好的方案是可以复制的，好的方案一定是学习、提炼、创新、沉淀。教材上的方案大多是经典老旧的方案，做理论研究尚可，但做为优秀现代方案的范例还是远远不够的，比较环境设计外围因素较多。比如地域，国度，经济状况等元素大多不匹配。我们总结材料的收集主要有以下作用：
1.材料收集能够提高学生的眼界，激发创意。
2.材料的收集也能更有效的提高作品的含金量。
3.材料的收集能够使得学生作品多样化，个性化。
（4） 岗位认知融入传统教学
学生个性和专业基础不同，注定面临就业时候的岗位适应不一致。不同的岗位需求的专业素质也不相同。比如业务员就要有眼界有口才，而绘图员则要有效率，有较好的软件使用能力。
岗位认知的教学不但有利于分组教学的进行，更有助于学生对自己的学习定位及侧重点。
（5） 现场教学
环境设计实验室已经投入使用，该实验室主要由三个部分构成。一个是工具展厅，还有一个材料展厅及样板间。
现场教学能让学生的作品有的放矢。材料的采用，工具的使用，及样板间的施工手段，避免学生仅仅依靠软件去做作品，而是培养学生做出真正可以投入使用的好作品。
    四、教学模式和方法改革

（1） 任务书教学和案例教学配合
任务书的使用，能让学生有效率有主观想法的分配自己制作项目的时间和步骤。而且能培养学生主观思考的能力。
（2） 分组教学，任命小组长，小组长承担项目经理职责
岗位职能的分配是本次教改的重点。真正培养学生的专业素养，及专业完成能力。
目前“招投标”是本专业在实际实践中最为有效和采用最广的手段。我们在教学中给学生阐述清楚“甲方”和“乙方”的关系。用前沿的手段改进教学模式。

另外，小组长除了承担项目负责人的责任也起到助教作用。帮助平衡和提高本小组专业较差学生的专业水平。
（3） 网络教学，素材共享，提高作品质量
我们将不同的软件比喻为不同的表现工具，如“铅笔”“钢笔”“毛笔”，“笔”的好坏不是最重要的，最重要的是用笔绘制出的作品。
网络教学，素材共享避免了学生学习侧重“笔”就是软件的学习。让学生清楚好的作品才是教学的根本目的。
五、考核方式改革

（1） 模拟招投标，学生制作PPT，以讲标形式现场考核
现实招投标中，讲解多以PPT讲解及建筑动画表现为主，10周的教学周不足以带领所有学生做出完整的经得住推敲的建筑动画。所以我们要扎实的以PPT综合表现及讲解为重心。
“模拟招投标”的形式能培养学生表达能力，在准备讲解前也能让学生从理论上重新审视自己的作品。
（2） 学生参与评审
评审是招投标中一个重要的环节，分组教学，选出评委参与评审，学生会更有积极性，评审结果介入因素越多越客观也相对公平。
（3） 现场点评给分
现场点评给分，避免人为因素。如比较实际的如有可能拿到奖学金的同学只能通过把作品做好这一唯一手段，从而提高专业水平和个人专业素养，为我院“一搬两带”的教学手法打好前站。
（4） 课程改革的其他手段点评给分
六、课程改革的其他手段

（1） 请一涵装饰有限公司经理讲授招投标流程。
（2） 表现手法不限，教学成果力求丰富。

（3） 作品以A3标书呈现，讲解PPT光盘保存。
7、 课程改革的重点与难点

《建筑室内外设计》课程改革的重点在模式和方法的实施，“分组教学”、“一搬两带”及“一实两创”教学手段的应用将是本次课程改革的重点。

难点在于学生的专业基础水平不一，学习态度参差较大，这一因素预计将成为课程改革的最大阻力。

8、 改革的技术路线图

将《建筑室内外设计》课程确定为本专业课改课程
↓
深化课程研究，确定改革的目的和手段
↓
“一搬两带”→课改方案确定←“模拟招投标”考核
↓
通过课改实施进行方案调整和优化
↓
                    学生评价                      教研室评价
督导评价   →方案实施效果
            教学管理人员评价                      辅导员评价
↓
总结经验，形成成果
