《图片编辑》课程教学改革方案设计
电影学院  高伟
《图片编辑》是电影学院摄影专业必修课程，根据我校《2014版人才培养方案》，该课程开设于摄影专业第四学期13-18周，周学时为12学时，共计 72学时，4学分。
一、教学内容改革
（一）课程教学现存问题
1.学生学习状态不够好
根据《长春光华学院2014版人才培养方案》，本课程授课时间为13-18周，每周12学时，这样的时间中还要穿插各类其他非专业课程，学生练习和训练的时间分割较碎，不利于学生吸收理解想关知识体系，导致学生学习状态和学习交效率下降，学习效果不佳。
2. 理论陈述过多，
本门课程的教学方式，主要以灌输、填充式的传统理论教学手段。单一的教学手段导致教学质量的下降，学生主动学习的积极性降低，学生被动学习的情况较为明显。
3. 学生缺少学习主动性
本门课程的教学内容缺乏足够的创新性，部分教学单元内容陈旧，导致学生主动学习热情度降低。
   （二）课改的针对性和必要性
《图片编辑》课程作为摄影专业的专业课程，在本专业学生的人才培养体系中，属于学生对摄影专业学习内容的重点课程，是报道摄影方向教学模块中的专业必修课程，具有总结性的意义。
在本门课程实行课改，有助于对学生所学知识进行深化和强调，开拓学生学习的创新性方式与思路。
同时对于摄影专业整体的课改提供一定的借鉴意义。对于摄影专业向应用型高校转型的方向其有一定的指导意义和示范作用。因此，在本门课程实行课改对于学生和摄影专业，都有极其重要的必要性。
（三）学情分析
摄影专业的学生，被动坐等的较多，主动学习的情况较少。原始单一的讲授式方法导致学生的主动学习能力低，创新创造性不足。学生学习方法单调，学习效果不佳。
（四）教学内容如何改革
1.教学内容紧跟时代发展
根据《图片编辑》课程的教学大纲。本课程的教学内容主要包括对照片如何选择和使用。本门课程的教材为2015年9月出版中国摄影出版社出版的《图片编辑手册》（第四版）。即便如此，教材永远赶上社会及行业快速多变的发展潮流以及用人需求。因此，在教学内容改革中对部分老旧，复杂的内容进行删减，对于当下正流行的内容补充和吸收。
2. 教学内容提高学生实践能力为导向
摄影专业学生，在其人才培养体系中就明确提到增强、提升学生的动手-沟通能力，其中动手能力是摄影专业学生的生存根本，从而将本专业学生塑造成复合型应用型人才。
因此，在本课程教学内容改革中。注重提升学生的动手能力——制作PPT，讲解图片的选择思路；制作图片版式，讲解组照的拍摄与编辑思路。将图片编辑的“老师带着学生看”改变为“学生主动编辑与拍摄，老师在旁指导”的创新型改革。
3. 提出最新发展前沿的内容及待解决的问题
图片编辑是一个年轻的行业，距今不超过50年，中国出现图片编辑不过才25年，图片编辑在行业中的地位，工作流程中的现任，处理照片的尺度，使用照片的界限，社会和法律对照片使用上的要求，随时都在变化，有时变好，有时变差，将这些最新最前沿的问题提交给学生思考和讨论，有价值是不是得到问题的答案，而是在讨论的过程中学会分析问题和解决问题的能力，和对自身综合素质的审视，从而得到提高。
4. 不拘泥于教材，引导学生创新
对于图片编辑课程，本人试图将教材转为辅助材料，宏观的，书中所载的普遍意义上的概念、规则、资料由学生自行学习，由于教师本人曾长期担任多家纸媒的图片编辑，因此可以提供许多书中所没有的，来自于行业实践的真实案例，以此引导学生在具体而真实的案例学习的情况下完成对图片编辑的课程建构及对课程的认知。
弱化教材的另一个重要意义在于激发学生主动查阅其他类别课程资料的功能。有助于帮助学生将被动学习转变为主动学习。
二、教学模式与方法改革
（一）教学理念的改革
素质教育是教学的根本，而在中国的高等教育中，以记忆为主的教学模式承风日久，培养出的很多学生只会理论的陈述，少有实践能力的掌握和提高。对于摄影这个以实践水平是第一评价标准的专业，是不能容忍的。

因此转变教学理念，摒弃理论知识灌输，考核知识记忆的传统教学理念，采用更为开放式的思路，适当增加创新性的教学内容，推动教学理念的改革。
（二）教学模式改革方案
根据摄影专业教学的特点，本课程的教学模式改革方案分为：
1.任务驱动式
通过问题引领、布置任务、课外准备、课堂汇报，实现学生课外的组内研讨、查阅资料、自主准备、课上自主展示，调动学生内在动力，训练学生多种能力。通过这种模式的改革，有效培养学生的自主学习能力、文献查阅能力、问题整理能力、问题研究能力、汇报材料与PPT制作能力、表达交流能力和团队合作能力。
主要做法为由教师即通过布置学习任务，要求学生在课外下功夫，查阅一定量的文献资料，独立制作关于图片选择及思路PPT，每个学生都要在课堂上进行讲解，打通课外与课堂的关联。
2.翻转课堂
在教学过程中的某些阶段，教学主角翻转，由老师讲转变为学生讲，老师指导和点评。
3.双师型课程
图片编辑基本上是建立实践中的一门课程。本课程的主讲教师曾在长春的新文化报、吉林画报长期担任图片编辑工作，长期关注图片编辑行业的发展和学术前沿，积累了丰富的行业工作经验和技巧，能够为学生提供真正有用的知识和训练，指导学生达到行业要求的水准。
无论采取什么改革模式，教师都要由知识的传授者向学习的促进者转变。不仅下功夫备课、讲课，还要下功夫组织和引导学生参与到教学中来，实现有效的任务驱动：下功夫梳理问题、提出任务；认真组织学生开展团队学习与研究；指导学生课外学习；精心组织学生参与教学过程；热心点评学生们的汇报成果，把组织和引导好学生看得比讲好课还重要，不仅对自己的讲课负责，还对课程的总体效果负责，对学生们的真实收获负责。
（三）教改的实施方法与路线
1.教改的实施方法
（1）讨论法：同本专业教师、学生进行学术探讨，为课程夯实基础；
（2）材料对接法：修改教学大纲，教学日历，教案，为教改提供相关基础材料；
（3）考试改革法：讲课内容与考核方式联动，为课改提供现实行动基础。
2.教改路线设计
（1）实行阶段：2015-2016（下）学期13-18周
（2）总结阶段：2016-2017（上）学期
（3）成果阶段：2016-2017（上）学期，主要为5000字的总结。是否发论文视情况而定。
（四）如何引导和组织学生
1.充分利用第二课堂，组织部分学生进行先行准备工作。
2.改革考核方式，将考核内容与教学内容充分融合。
三、考核方式改革
改变考核方式，实行考核改革。采取多点式、多方式的考核模式，侧重考查过程和考能力，具体考核方式为“2+1”模式。
1出勤及课堂表现（总成绩20％）；
2平时作业。学生完成一次图片的选择及版式制作练习（总成绩20％）；
3结课作业。学生根据图片编辑工作的流程，完成结作业，包括拍摄一个组照，并对此组照进行编辑，最后设计不少于2P的版面。（总成绩60％）。
四、教学手段改革
根据课程特点和实际需要，本课程使用多媒体进行教学，采用创新方式让学生自己动手制作课件和制作版面，并进行展示。
通过对于教学手段的改革，完善于对本课程整体的教改设计，对课改效果和作用起到辅助作用。
五、改革的重点与难点
（一）课改的重点
通过教学手段的改革促进学生学习手段的丰富与提升，是本门课程改革的重中之重。通过考核方式“拍摄组照，编辑照片，制作版面”的改革，提升学生的动手能力和表达能力，同人才培养方案要求的复合型人才成功对接。
（二）课改的难点
中国学生普遍缺乏创造力和创新型思维，如何调动起学生们的学习热情，在面对从“被动听讲”到“主动求索”转变过程中，有些学生难免无从下手，是本次课改的难点之一。
图片编辑过程中涉及到的不仅要有摄影专业的知识，还要有社会学，文学、美学等方面的知识，其实对综合素质要求很高，但本校摄影专业的学生在综合素质方面有所欠缺，在完成学习任务上会遇到较大困难。
针对种种问题，需要通过任课教师的积极引导逐渐开发学生们的创新能力，让学生们不仅会拍，能说，还要学会思考。
