《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》
课程教学改革方案设计
思想政治教研部  薛丽
      一、课程简介   
1、课程名称：毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论（以下简称“概论”）
2、课程性质和目的：本门课程（60学时，4学分）是公共基础必修课，“概论”课是我国高校本专科学生必修的一门思政理论课，是大学生学习党的基本理论的最重要的课程。
开设这门课程的目的，是为了帮助学生系统掌握中国化马克思主义的形成发展、主要内容和精神实质，不断增强道路自信、理论自信、制度自信，坚定中国特色社会主义理想信念。

3、课程在课程体系中的位置：本课程是根据05方案实施后设置的大学生思想政治理论课的核心课程，《思想道德修养与法律基础》（42学时，3学分）是本门课程的前导课，《形势与政策》（12学时，1学分）是本门课程的平行课。
4、学生特点分析：本课程面对的是我校大二年级的学生。我校在高考招生中是三本序列，这批学生的文化课的功底一般，大部分的学生没有养成良好的学习习惯和思维方式，但学生思想政治素质整体较好。同时，政治课是学生从初中就一直在学习的课程，《概论》课的基本内容在过去基本上都学习过，因而对学生来说是一门熟悉的“新课”。而与高速发展的社会相比较，教材在编写时重理论轻案例的呈现方式，难以引起学生学习的欲望。大部分的学生没有形成坚定的政治信仰，在社会公德方面凸显言行不一、知行背离，职业道德方面则凸显规划能力弱化，求职手段外化。长期以来政治课教学方式单一，学生参与教学程度浅、过程短、依赖强，形成一种应付差事、完成任务的心理，导致对思政课学习积极性不高，创造性不强。加上改革开放以来，我国政治、经济、文化各方面飞速发展的同时，经济社会发展不协调、贫富两极分化现象日益严重，多元化思潮、不同意识形态的思想和价值观的影响都在影响学生的“三观”。学生离不开的互联网更是夹带大量不良信息侵蚀着学生的思想和道德观念，这些问题都在持续削弱思政课教学的成果，消解学生的理论信仰，吞噬学生的思想灵魂。
2、 课改前的课程状况说明

1、《概论》课教学的老问题。传统《概论》课的教学方法包括理论讲授法、案例分析法、启发式教学、实践教学等，但基本上是以教师的理论讲授为主，教师角色定位是“课程管理者、理论输出者和学生学习的监督者”。 学生参与教学程度浅、过程短、依赖性强，学习兴趣不浓，课堂气氛不活跃，抬头率较低，形成应付差事、完成任务，“过关大吉”的心理，课堂参与度较低。

2、《概论》课改革过程中的新问题及思考。在过去2年中我部对本门课程的教学进行了改革的尝试，取得了一定的成绩，但也存在不容忽视的问题。
（1）本部曾经在课堂上开设《时代精英》《政策新风》《关注民生》等专项教学活动，所有项目均由学生分组收集资料整理汇报，大部分学生积极参与，也有许多学生得到了锻炼，当看到从来没有上过讲台的学生能够大胆自信的与同学交流的时候，老师非常感动。在这些教学活动中，我们看到了学生渴望参与的热情，也的确扑捉到学生思想的火花，但是在评价机制上改革得不够彻底，没有调动起全体学生的积极性。而且也没有将这些专项教学活动和理论教学结合，因而有脱节的时候。 

（2）从2015年春季开始，《概论》课考试方式采用平时多次开卷考试的方式，以调动学生学习的积极性，但是大部分的学生仍然在简单机械的抄袭教材内容，或是到网络上下载，学习的兴趣并没有提高，也违背了实事求是的原则。这种考核方式的改革提高了学生的到课率，但并没有实质性的促动学生。

（3）从2012年秋季开始，教学中增加了实践教学的环节，老师注重过程管理，加强对实践教学的指导工作，从选题到写作，多次与各个小组互动讨论，指导修改。各个小组在最后提交的报告也基本能做到较为规范，但依然存在部分学生“坐车”的现象，学生上交的实践报告也有一些是在网络下载，学生真正自己做的优质的报告凤毛麟角，每年只有10%的小组能够将社会调查和专业学习就业结合，也没有达到实施实践教学的目的。而且，在汇报的环节，有的小组就是在走过场，而做的认真的小组汇报时间却不够用，不能完全展示成果。在所有的环节中，学生的问题意识几乎都被忽视了，“学而不思则罔”。

     所以，教师们在教学中提出以下问题：如何在《概论》课的教学中，将教材重点、理论难点、社会热点、学生疑点有机结合？如何促进《概论》课教学与实践的知行合一，在教学过程中及时关注学生思想变化及学习的效果，激励其由被动接受转向主动思考问题？如何进一步提高学生主动参与的意识和发现问题并尝试解决问题的意识？如何使考核评价方式更符合《概论》课的教育教学实际？
3、 课程改革的简要思路

1、课程设计理念：任务驱动+合作探究

本着让学生充分“动”起来的原则，精心设计驱动任务，发挥三大课堂的作用（即理论探究为主的第一课堂、参观实践为主的第二课堂和社会调查为主的第三课堂），提高学生运用马克思主义基本原理分析和解决实际问题的能力、语言表达能力、逻辑思维能力、自主学习和团队合作能力等。
2、课程面向的对象：本门课程面向全院各专业的大二年级的学生，本次课程的整体设计主要是针对实行课改的金融学院的部分班级。
3、课程的教学目标：
知识目标
（1）了解马克思主义中国化的历史进程。
（2）掌握中国特色社会主义理论体系的内容及新发展。
（3）了解“十三五规划”的基本内容，掌握党和国家的基本政策，理解新的政策。

能力目标
（1）能够根据要求，运用马克思主义的基本立场和辩证思维方法，运用中国特色社会主义理论对社会发展中的热点难点问题进行信息的搜集、整理、分析、归纳和总结。
（2）能够与陌生人坦然沟通，与队友坦诚相待，团结合作。
（3）能够根据要求设计社会调查问卷，完成调查研究报告，制作PPT，制作微视频等。

（4）能够根据自己的专业和形势的变化，进行职业规划。

素质目标
（1）通过探寻中国特色社会主义建设道路培养学生具有坚定的建设中国特色社会主义的理想信念。
（2）通过社会调查和实践活动培养学生具有当代大学生的历史使命感和社会责任感。
（3）在学习活动中培养学生热爱科学的精神、实事求是的学风、团结合作不断创新的精神等，完善学生的政治社会人格。

四、教学活动设计

1、本学期的教学改革的总体思路。
本学期理论教学改革的章节设定在第三教学模块，即“中国特色社会主义理论体系”这个模块，这是本课程的重点也是难点。

问渠哪得清如许，为有源头活水来。就人文学科而言，最好、最能提高学生能力的锻炼方式就是进行广泛而深入的社会调查研究。“没有调研就没有发言权”、“事实胜于雄辩”、“耳听为虚眼见为实”，这些都是在鼓励我们要做好调查研究工作，这也是养成学生良好学风，形成健全人格的重要基础。

   而且，过去在教学过程中所存在的问题在前面已经谈过，这里不再赘述。所以，本学期的教学改革的总体思路是：把理论教学和自主调研结合，达到知和行统一，遵循“自主调研——合作探究——生成结论”的逻辑路径。

自主调研环节。本学期的教学活动设计会以理论教学内容为背景，组织学生

做相关调研，调研的方式不限，网络收集数据和材料、实地考查、走访等方式均可。

在此环节中有如下关键点：1、选题要恰当，内涵和外延要适合大学生做。选题的方向由教师布置，具体内容学生与教师讨论形成。2、制作调查问卷。问卷要为选题服务是基本原则。学生问卷形成后要由学生全体和教师有一次讨论。3、汇报展示环节。学生在调研报告的基础上，制作PPT，鼓励学生多种方式展示自己调研的过程。汇报中，鼓励多人有组织的汇报。

合作探究环节。教师基于学生的调研进一步挖掘探究的题目，学生小组研讨，最大限度发挥学生调研材料的价值。探究的目的在于自然生成相关的结论，紧扣教学主题。

书写调研报告环节。基于调研、探究和生成结论这样3个环节，学生书写报告，最终完成一份有厚度的调研报告。调研报告书写要规范，争取一次调研，获益终身。

2、 具体活动方案如下：（略）
五、考核方式的改革设计
考核评价方式在某种程度上就是学生学习的指挥棒。为了使教改达到预期的目的，我也将在考核方式上进行部分改变。

《概论》课成绩的总体构成是平时考核加卷面成绩考核，原先的测算比是各占50分。其中平时考核包括实践教学成果、作业20分；考勤及课堂表现30分。为了更好的贯彻改革的方案，我决定将学生的自主调研和课堂探究的过程分值加大，占总成绩的50%，出勤占20%，卷面成绩占30%。 

出勤严格按照学校教务处的要求执行，但是考勤的具体事宜交给学生，由值班的班长负责，教师和全体同学监督班长，而不是过去的学生监督老师考勤。 

对于在合作探究和成果展示中表现突出的学生给予加分奖励。

实践调研的成绩由“教师赋分+组长赋分+学生赋分  ”三部分组成，占比为3：2：5，满分100分。

卷面考核：一学期5次随堂开卷考试，每次20分，满分为100分。
