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《大学体育》课程教学改革方案设计
一、我校大学体育课程教学现存问题及改革的必要性

（一）我校大学体育课程教学目前存在的问题
为扎实推进“转型发展”和“迎评建设”工作，学校轰轰烈烈的开展了全校范围的课程教学改革。为抓住学校课程改革的契机，体育教研室全体教师针对我校大学体育课程教学现状及存在的问题进行了深入的探讨和研究。我个人把大学体育课程教学中体质弱势群体学生的教学列为了首要问题。
由于体质弱势群体学生身体活动能力受限，在教学过程中和期末考核时都达不到大学体育课程的基本要求和标准，所以学校给予了体质弱势群体学生凭病例免试及格的评分政策。这样一来有些平时就不想参加体育运动或者感觉运动技术动作达不到及格标准的正常学生也通过各种途径获得病例，达到免试获得大学体育课程成绩及格的目的。有些体质弱势群体学生也把凭病例获得体育成绩及格的政策做为他们不参加体育运动的特权，严重的影响了大学体育课程的正常教学秩序。
（二）我校开设大学体育保健课的必要性
在有病例给及格的保护伞保护下，体质弱势群体学生参与体育运动的动机越来越低，参与体育运动的机会也越来越少。这就形成了越弱越不练，越不练越弱的恶性发展，长此下去他们身心健康状况令人担忧。所以在我校建立体质弱势群体健康促进教学模式，开设体育保健课进行教学研究，探索体育保健课的内容设置，教学方法及评价手段，是十分必要的。
二、大学体育保健课学情分析

我校大学体育保健课授课对象为全校大一、大二各教学院的体质弱势群体学生。 “大学生体质弱势群体”的界定包含以下三个群体：其一身体患有不适宜参加剧烈体育运动的疾病和残障人群；其二是身体患有各种慢性疾病（肥胖症除外）及其他疾病的人群；其三是身体偏肥或偏瘦、基本运动素质偏差及其他情形的学生。
三、大学体育保健课教学内容初步设想
以往全国各高校开设过体育保健课教学的教学内容大多是把学生集中在教室中，进行体育保健知识的学习，个别大学也只是单一的开设了一些运动量较小的运动项目作为体育保健课教学内容，做不到全面多样的考虑。我校教学资源丰富，场馆设备先进，在开设大学体育保健课时可以切实针对体质弱势学生自身情况，设置全面、多样、合理的体育保健课程，把我校大学体育保健课的课程设置提升到一个新的高度。教学内容设计包含了理论教学与实践教学两个方面，共6个部分。其中，理论教学内容涵盖了健康知识和体育基本常识的内容；实践教学结合了体质弱势群体学生不能参与剧烈运动的现状设置了学生学习兴趣较高的电竞运动、棋牌运动、景区徒步及有氧运动项目体验。
四、大学体育保健课教学模式与教学方法改革设计
（一）大学体育保健课教学理念
坚持“健康第一”的指导思想，对传统的体育课程内容和教学方式进行改革，努力体现课程的时代性。
（二）大学体育保健课教学方案
大学体育保健课作为一门特殊的课程，有别于普通大学体育课程的开课模式，大学体育保健课的生源固定这就要求课程的教学内容4学期都要有所不同，并且要有持续性，所以大学体育保健课的的教学大纲、教学日历、教案就要合理持续的设置两学年4学期的内容。
体质弱势群体学生申请进入体育保健班上课的需要持有病例等相关证明，个别因意外受伤、生病手术等原因报名体育保健课的学生也可以根据自身恢复情况和医生建议在新学期选择是否继续体育保健课的学习。
大学体育保健班由于学生来自不同院系和年级，各自的上课时间比较分散，难以在周一至周五集中一节课进行授课，所以体育保健课的上课的时间安排在周末或晚课之后。上课地点根据教学内容的需求分别设置在教室、多媒体教室、数学建模实验室、游泳馆、体育馆等。利用网络软件组建班级联络群，通过微信或QQ群通知学生上课时间、地点、上课内容、布置教学任务等。
（三）大学体育保健课实施方法与路线
1.开课前期准备工作
首先，提出开设大学体育保健课申请，经过校领导批准后组织学生提交证明材料进行体育保健课报名工作。通知报名学生加入联络群，统计基本信息和体质弱势情况。
2.进行第一次课授课
第一次课的教学任务就是利用拓展项目的破冰游戏建立和谐的人际关系，使全体师生的关系达到一种融洽的状态。

3.进行理论课教学部分的健康知识授课
健康知识部分主要对个人健康管理、常见运动损伤及处理、运动与健康、心理与健康这四个比较贴近学生自身生活的方向进行学习。
4.进行电子竞技课授课
电子竞技教学属于实践课教学，电子竞技（Electronic Sports）就是电子游戏比赛达到“竞技”层面的活动。电子竞技也是一种职业，和棋艺等非电子游戏比赛类似，2003年11月18日,国家体育总局正式批准将电子竞技列为第99个正式体育竞赛项目。
5.进行有氧运动体验课授课
合理安排体质弱势群体学生参与身体条件允许的体育项目进行体验学习，让学生通过每学期的短暂接触，感受到不同运动项目所能带来的不同乐趣。
6.进行景区徒步
每学期选择风和日丽的周末带领学生进行户外的徒步运动。通过景区徒步使学生走向自然，陶冶情操。学生长期固定在学校里，好像鸟禁囚在鸟笼里一般，有机会去“放飞”一下，走向自然，与大自然亲密接触，也会心境开阔，心情舒畅，同时也增强了体质。
7.进行竞赛规则教学及体育赛事欣赏
欣赏体育比赛能丰富学生的文化生活，满足学生精神上的需要。通过体育欣赏，能使学生认识和参与体育运动，学生在学习之余，欣赏体育表演和比赛还能陶冶情操，得到积极性的休息。
8.进行棋牌课授课
棋牌运动是体质弱势群体学生最适宜的一项体育活动之一。它对肢体活动能力的要求较小，同时又属于一项体育运动竞赛项目。
9.总结本学期教学存在的问题和下学期继续改革的方案
通过一个学期的大学体育保健课的课程教学改革过程，总结出教学过程中存在的问题、不足以及值得保留和推广的方法及模式，设计出下一学期的改革方案，扬长避短，切实为我校体质弱势群体学生建立体质弱势群体健康促进教学模式方案。
（四）如何引导和组织学生
通过教学使学生重新认识体育运动，了解体育运动不仅仅包括肢体运动，还包括电竞、棋类等脑力竞技运动，使学生发现自身价值，促使他们从内心深处喜欢上体育运动。奠定学生终身体育的基础，从而促进学生身体和心理健康成长。
五、考核改革设计

考核方式由原来的平时成绩加期末测试成绩改为平时成绩累计。体育保健课满分100分，其中出勤30分，理论知识20分，平时成绩50分。平时成绩50分由电子竞技比赛、棋牌比赛、有氧运动项目体验测试三部组成，对单项表现良好可以走到讲台进行讲解、示范的学生给予单项满分进行鼓励。

六、教学手段改革
采用现代手段和传统手段相结合，充分利用现代教学手段，增强教学效果。使用多媒体进行理论课教学，通过网络进行电竞教学，通过观看比赛视频进行体育欣赏课教学，用图文、音像等方式向学生传递综合信息，演示教学内容，增强教学过程的直观性和可视性，丰富教学内容，提高学生学习的积极性。利用传统教学手段，板书演示体育竞赛竞赛规则，通过网络聊天工具加强师生之间的日常沟通，减少师生代沟。

七、改革重点与难点

改革的重点：大学体育保健课的课程内容设置及授课模式。
改革的难点：学生覆盖范围广数量小难集中；学生个性突出，个别学生心理存在轻微问题，需要进行心理干预；传统教学模式的突破。
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